

COMENTARIO

La reforma de Palma

El programa de reforma de Palma, expuesto por el Alcalde señor Marqués del Palmer y adelantado por nosotros en la información que publicamos el sábado, ha producido en la opinión pública una fuerte e inmejorable impresión. Cada uno de aquellos proyectos, considerados aisladamente, bastaría para honrar la actuación de un Ayuntamiento. Tomados en conjunto, harán cambiar la fisonomía de nuestra Ciudad dándole un sello de modernidad. La modernidad no consiste para nosotros exclusivamente en lo nuevo, sino en que se satisfaga las necesidades de la vida actual, pública y privada: tráfico mercantil, circulación de coches y peatones, aireación, sol, higiene. Desde estos puntos de vista, el programa del Alcalde responde a una excelente concepción del urbanismo, considerado en sus aspectos de ornato y salubridad.

La reforma interior de Palma basada en estos dos aspectos ha venido siendo constantemente la aspiración, algo así como el bello ideal, de todos aquellos que quisieran ver Palma convertida en una de las más bellas e higiénicas ciudades españolas. Por conseguir el programa mínimo de la Reforma interior se han levantado voces competentes o entusiastas desde todas las tribunas de la opinión pública. En libros, folletos, conferencias, reuniones; en el salón de actos del Ayuntamiento; en las columnas de la prensa, se ha hablado de esa reforma como de algo necesario para el porvenir de Palma. Lo que proyecta el Marqués del Palmer, representa un programa que ha de dejar satisfechas muchas de las aspiraciones formuladas en el espacio de veinticinco años. Palma ha progresado admirablemente en ese período de tiempo; ha sido un progreso que comenzó lentamente y ha ido creciendo en sus tres dimensiones. Esa obra voluminosa se debe a la iniciativa privada, vencedora de los mil obstáculos que se han alzado en su camino. Pero la iniciativa privada tiene su influencia en las corporaciones encargadas de administrar el común. Y esa influencia, a su vez, determina nuevas iniciativas, estimula a los ciudadanos y de ese conjunto de mutuas relaciones nace el continuo progreso.

Hoy es el momento propicio, y hay que aprovecharlo. Así lo ha entendido nuestro Alcalde, para quien el desempeño de la más alta magistratura local no es un cargo que solamente decora, sino una función llena de trabajos e inquietudes. El Marqués del Palmer está resuelto a que su paso por la Alcaldía se señale con una obra substantiva. Tiene un claro concepto de la conveniencia de una reforma que empujará a Palma por nuevos derroteros. Para ello se necesitan dos elementos: voluntad enérgica y dinero suficiente. Ambos elementos ha de proporcionarlos la misma Ciudad.

Tenemos la plena confianza de que Palma sabrá esta vez corresponder a la actuación de sus hombres dirigentes. Ya lo hemos dicho: en la opinión pública ha producido este programa de reforma un inmejorable impresión. No ha nacido en un ambiente de dudas y vacilaciones, precursoras del fracaso, sino rodeado de una sensación de confianza en el esfuerzo colectivo, que es ya por sí sola una garantía de éxito. Todos afirmamos íntimamente que ese proyecto de reforma va a realizarse, que no será como tantas otras veces una raya escrita sobre la arena, que no quedará flotando en el aire como una esperanza. Y esa casi seguridad la tenemos, porque el proyecto de reforma es una necesidad sentida, porque es la iniciación de la Palma futura, porque se tiene la voluntad de realizarla y porque, felizmente, presta su cooperación a esa obra un hombre de gran energía y competencia financiera: D. Juan March.

En estos elementos fijamos nosotros el éxito de la realización del proyecto y de su aportación económica. Palma corresponderá indudablemente a la confianza que nuestro Alcalde tiene sobre la cooperación de la opinión pública. Esa confianza mutua es indispensable, es necesaria entre administradores y administrados. Esa confianza creemos que existe. La decisión de D. Juan March de garantizar el éxito económico del proyecto supliendo por sí lo que reste cubrir del empréstito que haya de abrirse tendrá una gran repercusión en el mundo financiero de Palma. No falta nunca el patriotismo. Patrióticamente han aportado su ayuda económica los bancos y los particulares en más de una ocasión, cada vez que Palma ha tenido que acudir a ellos para proyectos de importancia. Tenemos la completa seguridad de que ese futuro empréstito será una confirmación práctica del patriotismo de los hijos de Palma.

FIRMAS DE «EL DIA»

La libertad y la economía

El hecho geográfico es trascendente porque de él se deriva el hecho económico. De éste, a su vez, se deriva el social porque el hombre no puede elegir libremente sus medios de producción, sino que ha de atenerse a los que encuentra; y del hecho social se deriva, finalmente, el político, porque a cada distinta forma de producción corresponde distinta forma de gobierno.

Del dominio del mar han solidado nacer democracia y repúblicas. Del de la tierra aristocracia y monarquías.

Hay diferentes clases de gobiernos porque según cambian las formas de la propiedad cambian también las de la explotación del hombre por el hombre. Entre pastores era esclavitud; entre cultivadores, servidumbre; entre industriales, salariado.

Las mismas alianzas, las mismas abdicaciones y las mismas combinaciones de la debilidad contra la fuerza han subsistido, a través de las edades, sin otra modificación que la superficialmente precisa para su adaptación a las circunstancias del momento. Por eso, aún bajo las modernas instituciones de nivelación, el juego natural de los intereses económicos restablece vasallajes y dominaciones de las épocas más bárbaras, sin otra diferencia que la de ser antes patentes y ahora más o menos clandestinos.

La desinteresada propaganda de ideales es siempre un acto virtuoso, pero ineficaz. La orientación de cada pueblo hacia el futuro le ha sido pre-

viamente impuesta por las fuerzas cósmicas y no depende de su libre arbitrio. Nunca, por ejemplo, habrá Altos Hornos junto a la línea en equinoccial. Todas las grandes transformaciones sociales son completamente ajenas a la voluntad humana. Cuando la técnica del trabajo era distinta tenía Sevilla más habitantes que Londres. La invención de la máquina de Watt desplazó el predominio industrial hacia las zonas ricas en carbón, y las que no le poseían, se arruinaron. Ahora la industria «huye del sol» porque los yacimientos carboníferos se encuentran próximamente a los cincuenta grados de latitud. Dentro de poco se concentrará en los países del petróleo; pero si un día se inventara cualquier medio barato de aprovechar directamente la energía solar España, con sus tres mil doscientas horas anuales de sol, renacería sin esfuerzo, y en medio de la selva ecuatorial brotarían emporios de civilización, porque la cultura sigue en todas partes a la riqueza. Aumento de civilización no es más que aumento de consumo. La superioridad intelectual, que siempre se deriva de la prosperidad material, residió primero en las regiones esteparias sustentadoras de rebaños. De la estepa asiática han salido las cuatro grandes religiones que hoy comparten la veneración del mundo: el budismo, el judaísmo, el cristianismo y el mahometismo.

Luego pasó a las regiones trigueras y el espíritu mediterráneo se difundió

por el planeta entero; luego a las huelleras y el esplendor tradicional de las viejas naciones se eclipsó ante el sol de la cultura anglo-sajona que ha producido el teléfono, el aeroplano y la lámpara de incandescencia. Cuando se menosprecia la significación de estos factores o entre los datos para el planteamiento de un problema político se encuentra alguno indescifrable, es imposible toda previsión de resultados y hay que contar con las sorpresas de la realidad que muchas veces desbarata los cálculos al parecer más lógicos.

Alemania pensaba derrotar a Europa y era derrotada por el petróleo de la Standard. Napoleón esperaba vencer a Inglaterra y era vencida por el carbón inglés. Quizás de esta experiencia dedujo aquel célebre apotegma: «el destino de los pueblos está escrito en su geografía». Efectivamente: la suerte, por ejemplo, de Serbia y Bélgica, durante la pasada guerra, no sólo estaba escrita en su geografía natural sino prevista y formulada expresamente en la Geografía Política de Retzel.

Este determinismo geográfico no es, sin embargo, una fatalidad ante la que debamos sucumbir sin resistencia.

La naturaleza influye sobre el hombre pero él influye, a su vez, sobre la naturaleza modificándola incesantemente por medio del trabajo. Lo que hace falta no olvidar es que solo puede vencerse a la naturaleza obediéndola; para lo cual importa conocerla previamente a fin de interpretar con el debido acierto sus mandatos. El que produce dos espigas donde no hacía antes más que una da mayor impulso a la civilización que todos los propagandistas teóricos porque ayuda a abaratar el pan «y aumento de civilización no es más que aumento de consumo». Miseria y barbarie son términos correlativos y de ambos nace el despotismo como consecuencia natural. Jamás conquistará un país la libertad si antes no conquistó la prosperidad. La verdadera acción política no es, pues, un mero asunto de oratoria o de entusiasmo irreflexivo sino de estudio y de perseverancia en el esfuerzo porque, para llegar a la prosperidad, hay que vencer primero a la naturaleza y no debe esperar victoria alguna quien desconoce al adversario o le vuelve la espalda.

Nunca el liberalismo español ha obtenido victorias efectivas ni logrado siquiera arrastrar a las masas que debían darle el triunfo porque se conformaba con representar una simple aspiración teórica a la reconstrucción del orden político prescindiendo del orden económico sin comprender que este último es lo fundamental mientras que lo primero tiene escásima importancia en la vida ordinaria de los pobres que son la mayoría del país.

Reclamaba la libertad de opinión, de asociación, de manifestación y lo que debió reclamar, antes que nada, es la libertad de producción o sea, la abolición de todos los impuestos que agobian al trabajo; la libertad de consumo, o sea, la abolición de todos los impuestos que cercenan el pan de los menesterosos; y la libertad de cambio, o sea, la abolición de todos los impuestos que se oponen al comercio y a la fraternidad entre todos los hombres del planeta.

Faltando estas libertades no ha sido posible modificar profundamente la naturaleza, o sea, la geografía normal, o sea, la economía nacional, o sea, el régimen consuetudinario de gobierno. Y por eso el liberalismo no representa, como debía, en el concepto de las gentes el triunfo del orden natural de justicia sobre el orden natural de violencia, sino un mero reflejo sentimental que va desvaneciéndose entre la indiferencia pública porque, hasta instintivamente, comprenden ya las muchedumbres que un liberalismo sin base económica no es más que un verbalismo sin sustancia.

Era preciso acertar a demostrarlas que la esencia del pensamiento liberal consiste en la organización de la única lucha civilizadora y emancipadora: la lucha del hombre contra la naturaleza; y que cualquier otra doctrina lleva a la lucha del hombre contra el hombre.

Y presentado así el dilema podría el pueblo elegir entre la declaración formularia del derecho a ser libre dentro de un régimen de apariencias democráticas y la adquisición definitiva del derecho a poder ser efectivamente libre dentro de un régimen de realidades económicas.

JULIO SENADOR GOMEZ
(Prohibida la reproducción).

CARTAS DE ALEMANIA

La política arancelaria

(De nuestro Corresponsal)

Alemania ha vivido durante siete años sin política comercial propia y definida. Su balanza del comercio exterior se salda hoy con un déficit de más de tres mil millones de marcos oro. Lo uno es consecuencia de lo otro. Ello es evidente. Pero no es menos evidente que ningún país, ninguna economía nacional, puede subsistir a la larga con un déficit de estas proporciones en la balanza comercial. No es, precisamente, que el superávit en las cifras de las entradas y salidas del comercio exterior sea indispensable para evitar la ruina de una economía nacional determinada. El déficit de la balanza comercial —véase el caso de Inglaterra, que siempre lo ha tenido, antes como después de la guerra— puede ser compensado con las llamadas «exportaciones invisibles», transportes marítimos por cuenta de cargadores extranjeros, primas de seguros—pagadas por asegurados de otros países, intereses, dividendos y beneficios de capitales y empresas colocados o establecidos fuera del país, etc. Siempre a condición, claro está, de que el déficit que haya de cubrirse por medio de estos expedientes, sea relativamente pequeño. Pero en Alemania ocurre que, por una parte, la cifra del desnivel—ya hemos indicado—es enorme y por otra las «exportaciones invisibles» han sido durante los últimos años, y siguen siendo todavía, punto menos que inexistentes. Sin marina mercante y sin empresas en el extranjero—una y otras cedidas a los países vencedores por imposición del Tratado de Versalles—no puede Alemania equilibrar tampoco por medios indirectos su balanza comercial. La situación así creada sería, por lo tanto, a la larga insostenible y pondría en grave peligro de ruina los resultados obtenidos durante el período de estabilización y de «energía política fiscal» iniciado hace año y medio.

Carencia de política comercial propia y definida, hemos dicho. Necesario es añadir que durante los seis años terminados en 10 de enero último, Alemania no hubiera podido, aún queriendo, practicar

una política económica—comercial independiente, regulada según las exigencias de sus intereses. El ritmo de la balanza del comercio exterior estaba determinado por dos factores que no dependían de la voluntad del gobierno alemán: el Tratado de Versalles y la desvalorización del marco. El Tratado de Versalles que dejaba abierta la frontera occidental alemana a las importaciones procedentes de los países aliados durante un período de seis años. Y la desvalorización del marco que, al reducir la capacidad adquisitiva del consumidor alemán, hacía imposible la importación en cantidad suficiente de primeras materias y productos procedentes de los países neutrales.

En estas condiciones Alemania no podía, naturalmente, tratar con los países extranjeros, no podía celebrar con las demás naciones los tratados o convenios que constituyen la base fundamental e indispensable de toda política comercial. No podía tratar con los países aliados porque estos tenían asegurado en Alemania, por el Tratado de Versalles, hasta el 10 de enero de 1925, el trato de nación más favorecida sin reciprocidad. No podía tampoco tratar con los países neutrales, puesto que la falta de una moneda sana le impedía aparecer en el mercado mundial como potencia compradora y, por esta causa, ningún interés tenían los demás países en entrar en tratos con quien solo estaba en condiciones de vender y no de comprar. Recuérdese además,—y así el cuadro queda completo—que para defenderse contra la baratura de ciertos productos alemanes determinada por la desvalorización del marco fueron establecidos en muchos países contra la importación alemana en general, los llamados coeficientes de moda depreciada.

Todo este cúmulo de circunstancias ha desaparecido hoy. Caducaron las cláusulas comerciales del Tratado de Versalles. El saneamiento de la moneda alemana ofrece una base sólida de cálculo para el intercambio comercial con los demás países. La capacidad adquisitiva del mercado alemán va restableciéndose poco a poco.

Desaparecida la causa que los motivaba han desaparecido también los coeficientes de moneda depreciada que obraban en muchos países como muralla infranqueable opuesta a la importación alemana. La situación del comercio exterior alemán que empezó a normalizarse con la introducción del marco—renta, en noviembre de 1923, quedó completamente normalizada en enero último al expirar las cláusulas del Tratado de Versalles.

Pero ya hemos visto cuales han sido las consecuencias de esta normalización; un déficit en la balanza comercial de más de 3000 millones de marcos. Enumerar y explicar las causas de este déficit prolongaría esta crónica desmedidamente. Basta citar tres de ellas, las principales: en primer lugar Alemania tiene que importar hoy para alimentar su industria siderúrgica una gran cantidad de primeras materias que antes de la guerra encontraba dentro de sus fronteras; en segundo lugar, el consumidor alemán, estimulado, si así puede decirse, por diez años de privaciones, tiene hoy mayores necesidades que cualquier otro y una humana y natural tendencia a satisfacerlas por poco que pueda. Finalmente la mayoría de los países que antes figuraban en primera línea entre los importadores de productos alemanes, tienen hoy su producción nacional defendida por elevadísimas tarifas aduaneras. Alemania, en cambio ha tenido hasta ahora el mismo arancel que en 1924.

En torno al nuevo arancel que en este momento el Reichstag discute y que el gobierno quiere ver aprobado antes de las vacaciones parlamentarias, gira la gran polémica que en este momento divide a la opinión alemana. El gobierno ha presentado—y el Reichstag, seguramente, aprobará—una nueva tarifa aduanera de tendencia francamente proteccionista tanto para la gran industria como para la agricultura. La oposición y especialmente el partido socialista, representante de grandes masas de pequeños consumidores combate el proyecto gubernamental alegando que los nuevos derechos de aduana encarecerán el coste de la vida. Y no hay duda de que en este argumento hay algo de cierto. Pero los abogados de la política propuesta por el gabinete, después de esforzarse en demostrar que el aumento de precios no será en ningún caso tan considerable como vaticina la oposición, acusan a esta de escamotear el fondo del problema: No se trata ahora de un problema de vida cara o barata—dicen los proteccionistas—sino de un problema de vida o muerte. Y es preciso reconocer asimismo ante el estado de la balanza comercial alemana, que este argumento tiene un valor incontestable. Berlín, agosto de 1925.

EUGENIO XAMMAR

SOLOS DE JAZZ-BAND

¿Quién será...?

¿Quién será el que ha dado a la prensa el escrito sobre la Piedad?
¿Quién será ese vivo reporter?
¿Quién será? ¿Quién será? ¿Quién será?

El alcalde se lavó las manos,
Rosselló-Cazador, hizo igual
y... bien puede que nieguen lo mismo,
Cirer, don Felipe y Alfredo Llompert.

El de Arguelles ignora de donde
«La Última Hora» lo pudo sacar
¿Quién dió, pues, la noticia, Dios mío
¿Quién será? ¿Quién será? ¿Quién será?

Claro está que es mejor que se sepa
y se entere muy bien la ciudad.
Si la ley que ahora rige es la misma
que regía tres meses atrás.

P-PITO

30 años atrás

17 agosto 1895.—Una música de paisanos tocaba esta mañana en la Plaza del Mercado con el fin de celebrar el traslado a dicha plaza de la feria que hacía poco más de un año se celebraba en la Plaza del Olivar.

—Reuníronse en «Ca's Catalá» los socios del «Colegio médico Farmacéutico» en número de cuarenta para despedir con una muestra afectuosa de aprecio y compañerismo a los médicos militares don Bernardo Riera, don Agustín Tenreiro y don Pedro Pinar, que marchan a Cuba.

18 agosto 1895.—Fiestas en Santa Catalina y en el Mollnar de Levante.
—Ha descarrilado uno de los tranvías que descendía por la cuesta del Conquistador, atestado de gente. No ha habido desgracias.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Comisión Permanente

Ayer a las doce se reunió la Comisión Municipal Permanente. Presidió el Alcalde Marqués del Palmer y los tenientes de Alcalde señores Fiol, Bosch, Valenzuela, Mas, Jaume y Ramón.

Leída el acta de la sesión anterior queda aprobada.

Se aprueba también una relación de cuentas de trámite presentadas por la Secretaría.

Se acuerda la adquisición de una partida de material con destino al Negociado de Obras y Aguas.

Se conceden diversos permisos para obras particulares.

Se acuerda que se celebre la recepción definitiva de dos tinglados que se ha construido en la plaza Mayor.

Se aprueba también una relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

El señor Bosch propone al teniente de alcalde, Delegado de la Plaza Mayor, que se encargue de que las mercancías amontonadas bajo los tinglados se cubran con encerados y no con sacos. Añade también que para facilitar la limpieza con vendría que aquéllas se colocaran no sobre el pavimento sino sobre unas maderas colocadas al efecto.

El Alcalde propone dirigir un telegrama al de Barcelona agradeciendo las atenciones que se han tenido y se tienen con la colonia escolar mallorquina.

Se acuerda, y seguidamente se levanta la sesión.

SE DESCUBRE EL AUTOR

Sustracción de dinero y alhajas

El domingo día 9 de los corrientes, los señores don José Andreu Musell, don Federico Soriano Molina, don Anacleto Trillas Cubells y don Miguel Fuster Aguiló fueron a bañarse a la playa de la Ciudad Jardín.

Al efecto depositaron las alhajas, dinero y otros objetos en la taquilla del balneario, recogiendo el «ticket» correspondiente.

Mientras se estaban bañando, un individuo recogió de la caseta que a los bañistas se les había destinado el referido «ticket» y fué a la taquilla a recoger lo que aquéllos habían depositado.

Los bañistas presentaron la correspondiente denuncia a la policía, y el Comisario encargó un servicio para esclarecer el asunto a los aspirantes señores Rullán y Flórez, quienes empezaron inmediatamente sus gestiones las cuales dieron por resultado detener el sábado último a un joven de 17 años, quien se declaró autor del hecho, ocupándole 500 pesetas en efectivo, una máquina fotográfica, dos relojes, una cadena, un bolso de plata, un alfiler de corbata con un diamante y una cartera de piel.

El detenido con los objetos ocupados ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción.

Sucesos y desgracias

Heridos en riñas

Fueron asistidos en la casa de socorro, por haber sostenido riñas:

Lorenzo Planells, de 42 años, habitante en la plaza Puerta de Santa Catalina, que sufrió rasguños en el antebrazo derecho y una contusión en la cabeza.

Juan Ballester, de 15 años, domiciliado en la calle del Teatro Balear, 7, que presentaba erosiones en la cara y cuello.

Futbolista herido

Antonio Perelló, de 17 años, vecino de Pont d'Inca, jugando a futbol sufrió una herida en el mentón y erosiones en el pecho.

Caída

El niño de 5 años, Gabriel Barceló, domiciliado en la calle del Teatro Balear, se cayó, produciéndose una contusión en el labio superior.

Accidente del trabajo

Trabajando se magulló los dedos anular y medio de la mano derecha Bartolomé Mas, de 24 años, habitante en la calle de Bauló, 7.

Denuncia por escándalo

La Guardia civil de esta capital ha denunciado a la autoridad judicial a dos mujeres vecinas de La Vileta por promover escándalo en la vía pública.

Quincena

Por la policía ha sido impuesta una quincena a un individuo por cometer actos inmorales.

Los pequeños delincuentes

El comisario de vigilancia señor Flórez, ha puesto a disposición del presidente del Tribunal para niños a Juan Mas Fiol, de 13 años, quien, en compañía de otro fué descubierto en una de estas pasadas noches robando melones de un buque velero anclado en el puerto.

Por maltrato de obra

Ha sido puesto a disposición del Juzgado

por la policía un individuo por haber maltratado de obra a otro, en el barrio de la Calatrava.

Gobierno civil

El Gobernador manifestó ayer que no tenía noticias que comunicar a la prensa.

Dijo que para pertenecer al P. U. P. no era necesario estar inscrito como socio en el Casino de dicho partido.

TAURINAS

La novillada del domingo

El ganado

La empresa de la plaza de Toros nos comunica que debido a una avería ocurrida al tren que conducía los toros de Pérez de la Cóncha que han de ser lidiados el domingo próximo, (avería producida por haber sufrido un recalentamiento las ruedas del vagón en que iban dos de las seis cajas) quedó este rezagado, no pudiendo llegar a tiempo al muelle de Alicante para ser embarcados juntamente con los otros cuatro.

Por dicho motivo y ante la premura del tiempo se ordenó fueran dichas cajas trasladadas a otro vagón y conducidas a Valencia de cuyo puerto saldrán el miércoles para Palma, así es que ayer solo llegaron cuatro de los toros.

Estos fueron desencajonados seguidamente en los corrales causando su presentación efecto excelente entre los aficionados.

¿Porqué vende tanto la Casa Matons?

EN INCA

Anciano atropellado por un automóvil

Comunica la Guardia civil del puesto de Inca que días pasados en la carretera Palma-Alcudia un automóvil atropelló al anciano Pablo Socías Garau, de 75 años, produciéndole una herida traumática con desgarro en el tercio inferior de la pierna derecha, que fué calificada de pronóstico reservado por el médico don Antonio Riera Bauzá.

El conductor del vehículo fué denunciado al Juzgado.

REGRESO EL DOMINGO

La colonia escolar de Barcelona

El domingo regresó de Barcelona la colonia escolar que organizada por nuestro Ayuntamiento ha permanecido unas semanas alojada en la Escuela del Guinardó de la capital catalana.

Los colonos han regresado en perfecto estado de salud y tanto ellos como los profesores de la colonia señores Balaguer y Company están encantados de las atenciones que con ellos ha tenido el Ayuntamiento barcelonés.

Dentro unos días publicaremos una relación del desenvolvimiento de la vida de la colonia en Barcelona.

PROVIDENCIA DE APREMIO

El impuesto de inquilinato

El Alcalde con fecha de ayer dictó providencia de primer grado de apremio contra los contribuyentes que no han satisfecho el impuesto de inquilinato del ejercicio de 1924-25.

Los contribuyentes que no quieren incurrir en la penalidad del segundo grado pueden hacer efectivos sus débitos en las Oficinas Municipales durante el plazo de cinco días a partir de la publicación de dicha providencia en el Boletín Oficial de la Provincia.

Audiencia

Señalamiento

Para hoy a las diez y media está señalada la celebración del juicio oral de la causa instruida contra Lorenzo Barceló Oliver, que se halla en rebeldía, sobre contrabando de tabaco.

Sostendrá la acusación el Abogado del Estado don Fausto Morell, y el procesado estará defendido por el Letrado don Nicasio Pou.

EN CA'N PASTILLA

Un hombre ahogado

Anteayer, domingo, varios individuos marcharon a un lugar que existe en las inmediaciones de «Ca'n Pastilla» con objeto de realizar una gira campestre.

Allí se les «agregó» Pablo Hernández Llompart, de 52 años, casado, natural y vecino de Palma, habitante en el arrabal de Santa Catalina, calle 7, número 16.

Después de comer, a Pablo se le ocurrió ir a nadar.

Al cabo de algún tiempo de hallarse en el agua, sus amigos se dieron cuenta de que el cuerpo de Pablo flotaba, mas no le dieron importancia, creyendo que «hacía el muerto». Le llamaron repetidas veces y como no contestara se alarmaron, y uno de ellos se echó al mar viendo con estupefacción que era cadáver.

Se cree que el hecho fué casual, pues entre el interfecto y sus acompañantes, existían buenas relaciones.

Fuó sacado el cuerpo inanimado de Pablo a la orilla del mar y allí se constituyó el Juzgado de guardia, que lo era el de Instrucción del distrito de la Lonja, compuesto por don Miguel Carmelo Oliver, juez accidental; señor García Roglá, médico forense; oficial criminalista señor Bennaser, y alguacil don Casimiro Ferrer, el cual, después de instruir las diligencias propias del caso, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

AUN NO ASAMOS...

Una baja en el Comité del P. U. P.

Por conducto que nos merece entero crédito nos llega la noticia de que el ex-concejal maurista don José Ramis de Ayreñor ha presentado al Presidente del Comité Provincial y jefe del P. U. P. don José Morell Bellet la dimisión del cargo de vocal de dicho Comité para el que fué designado ultimamente.

GACETILLA

PERDIDA.—En el Molinar de Levante el sábado último se extravió una cadena de oro con cierre antiguo y una medalla también de oro adornada de perlas y rubíes, de Santa Magdalena, la fecha 22-7-22 y las iniciales M. G. Se gratificará el hallazgo en la calle de la Iglesia, 35, Molinar de Levante o en Palma, Plaza de la Merced, 2, piso 1.º

Del Carnet

Don Pedro Moll y Pons ha sido nombrado subdirector de la Estación Sanitaria del puerto de Mahón.

Tras larga y penosa dolencia ha fallecido en esta ciudad, después de recibir los Auxilios Espirituales, la señora doña Magdalena Bauzá y Tomás, viuda de don Juan Malbertí.

La finada mereció, en vida toda clase de consideraciones de parte así de los suyos, como de cuantos la trataban, por su bondadoso carácter y su amor al prójimo.

A su familia toda, en especial a su hija doña Catalina y a su hijo político, nuestro amigo don Roque Carnicer, hacemos presente nuestra más sentida condolencia.

Ayer mañana llegó de Ibiza el Administrador de Correos que ha sido de dicha ciudad y actual Inspector Regional del Cuerpo, nuestro amigo don Antonio Riera Sampol.

De Barcelona vino ayer el capitán de Infantería don Rafael Oleza y su esposa.

También llegó de la Ciudad Condal el Oficial de Telégrafos don Francisco Iglesias.

Procedente de Barcelona se encuentra en esta ciudad el Archiduque Francisco de Austria.

Ayer mañana llegaron de Ibiza los socios del «Fomento del Turismo» de esta ciudad que acompañados de su presidente don Fernando Alzamora, visitaron los puntos más interesantes de la vecina isla.

Ha marchado a Tarragona, nuestro joven amigo don Bartolomé Martorell.

Por vía de Alicante llegó ayer mañana a esta ciudad nuestro ilustre paisano el Jefe del Estado Mayor Central general don Valeriano Weyler, a quien acompaña su hijo el comandante de Caballería don Valeriano.

Pasaron a recibir al Duque de El Rubí, el Capitán general interino señor Cabrinetty, el Gobernador militar interino señor Palou de Comasema, el Gobernador civil, el Conde de Peralada, don Juan Valenzuela, don José Tous Ferrer, don Jaime Font y Monteros y sus sobrinos don Fernando Estada y don Pablo Riera.

Después de pasar una temporada en Vichy, han llegado a esta ciudad don Joaquín Gual de Torrella y su distinguida esposa.

Para Tarragona embarcó el Catedrático de la Universidad de Nancy Mr. Pablo Fallot, quien ha verificado en esta isla un estudio geológico, en colaboración con el Catedrático del Instituto de Tarragona don Bartolomé Darder.

También ha marchado a Tarragona el Oficial de Contabilidad don Miguel Munter.

Anoche embarcaron para Barcelona

don Ramón Castelló, don Antonio Moya, don Juan Julié, don Guillermo Martorell, don Mariano Aguiló, don Francisco Molinas, don Guillermo Ramis, don Pedro Labrés, don Francisco Barceló, don Pedro Brull y señora, don Luis Fuster, don Manuel Morán, don Magín Mateu, don Luis Vila y don José Galvez.

También marchó a la ciudad condal el P. Rodés.

El capitán de Infantería don Salvador Terrasa Bisellach ha salido para Ceuta donde ha sido destinado al cuadro eventual.

Un banquete íntimo

En la Ciudad Jardín ayer se celebró un banquete, espléndidamente servido, con que algunos amigos y exresidentes en la República de Cuba obsequiaron al Canciller de la misma en Palma, don Rogelio L. de Mora, el cual hace dos años y medio viene residiendo en nuestra ciudad.

Al banquete asistieron buen número de comensales entre los cuales vimos a don Bartolomé Ferrer, Presidente del «Centro Balear» de la Habana; a don Sebastián Coll, Tesorero del mismo; a don Jerónimo de La Fuente, cónsul de España en Guatemala; a los señores don Martín Labrés, don Bartolomé Serra, don Rafael Fiol, don Joaquín Tornabella, don Sebastián Balaguer, don Francisco Matos, don Jaime Picorelli, don Antonio Roca, don Gabriel Pastor, don Jaime Triguero y otros que no recordamos.

Al final del banquete, se levantó el señor de La Fuente quien lo ofreció al homenajeado.

Don Bartolomé Ferrer, Presidente del «Centro Balear» de la Habana, elogió la actuación del señor Mora al frente de la Cancillería del Consulado de Cuba, así como el cariño que viene demostrando hacia Mallorca en el largo tiempo que hace reside en Palma. Añadió a la efusivísima intervención que el padre del festejado tuvo en la política de aquella República, siendo conceptuado como uno de los más inteligentes directores de la Policía Nacional de Cuba. También habló de los notables progresos realizados por el «Centro Balear», el cual ha inaugurado recientemente un pabellón denominado «Fomentera», que es un timbre de honor para la colonia mallorquina residente en Cuba. Prueba de la vida floreciente de esta colonia es que el número de socios que hace cuatro años era de 8 mil ha ascendido este año a cerca de 16 mil. En este progreso del «Centro Balear» debe atribuirse la mayor parte a los trabajos de la Junta Directiva del mismo.

El señor Ferrer fué muy aplaudido por los concurrentes, que pueden ser testigos de sus afirmaciones pues muchos de ellos han residido en Cuba.

Reinó la mayor cordialidad entre los comensales, quienes felicitaron a don Rogelio L. de Mora.

Goya

será la firma de moda

EN EL INSTITUTO

A matricularse

Con esta fecha se ha fijado en el tablón de edictos del Instituto de esta ciudad, un anuncio referente a la matrícula Oficial para el Bachillerato, la cual se admitirá durante todo el próximo y venidero septiembre, de 10 a 12 horas, en los días laborables.

También se anuncia la matrícula de las clases nocturnas para obreros.

En la primera quincena de octubre podrán matricularse a la enseñanza Oficial, como matrícula extraordinaria, los que no lo hayan efectuado en el citado septiembre, pero abonando los derechos dobles.

Las demás condiciones y requisitos para dicha matrícula, se detallan en el referido anuncio, el cual también se publica en el Boletín Oficial de la Provincia.

Traslado de la Revista "Ibérica" a Barcelona

Acabamos de recibir el número 591 de «Ibérica», y al anunciar, como de costumbre, la suspensión de sus dos números de vacaciones, nos sorprende con la noticia de que nuestro estimado y culto colega traslada su dirección, redacción y administración a Barcelona, calle del Palau, 3, donde, con mayor abundancia de medios de toda clase, continuará su misión científica y cultural en pro del progreso patrio.

Nuestro colega nos solicita que avisemos a sus lectores y amigos, que toda la correspondencia debe ser dirigida en adelante a su nueva dirección: «Ibérica», Apartado 143 - Barcelona.

El sumario del citado número es el siguiente:

«Armazón de un estator gigante.—Nuestro traslado a Barcelona.—Excmo. señor don Luis Cubillo y Muro, A. F. L.—Inauguración del dique flotante de Valencia.—Pueños pesqueros en Galicia.—Perú. La lana en los Andes.—Expedición

científica al canal de Suez.—Medición directa de la velocidad de las moléculas.—El hipoclorito cálcico en agricultura.—Maniobras de aviación en Inglaterra.—El cultivo de la remolacha en Europa.—El altiparlante telefónico de aficionado, M. Marin.—El huracán de octubre de 1924 y el Observatorio de Belén en la Habana, A. F. Linari, S. J.—Nota astronómica para septiembre.—Bibliografía.»

SOLO PARA HOMBRES

son los artículos de vestir de la casa

Mercadal

SASTRERÍA Y CAMISERÍA A MEDIDA

inmenso y variado surtido en

CORBATAS

Quien mal anda...

Si vive Vd. elegante,
Si vive Vd. cómodo,
Si vive Vd. económico

Andará bien

con las exigencias de la vida moderna

Calzados

Bazar Balear

Gran remedio para ANDAR BIEN y NO ACABAR MAL

Elaboración manual

Directa al Consumidor

Sindicato, 57

PALMA

OLLAS

CACEROLAS

clases superiores

Precios de ocasión

La Cartuja

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

LE PRINTEMPS

San Nicolás, 1, 3 y 5

Remate de Géneros de Verano

Visite y fíjese en los precios marcados en los escaparates y se convencerá de la LIQUIDACION VERDAD DE LOS ARTICULOS DE VERANO

PARA BAÑO

Trajes para Señora, Caballero, niños y niñas. Gorras, Capas y Albornoques

Traje Dril a medida 25 Ptas.

Calcetines y Medias en hilo y seda

GRAN SURTIDO

La campaña de Marruecos

Los benéficos establecimientos

Al entrar en el Hospital militar de Arcila, se recibe la grata impresión de que se entra en una mansión señorial. No parece un hospital.

Sus salas, son de 15 metros de ancho; 20 largo y 6 alto, aproximadamente.

Las camas, todas blancas como la nieve, forman hileras por el centro y por ambos lados.

Cada sala, está asistida por 3 enfermeras, un cabo, una hermana de la caridad y 2 mozos.

Estos últimos, para la limpieza. Todos son muy atentos y solícitos para con los pacientes. Tratan a todos con mucho cuidado y amabilidad.

La Hermana, con su amabilidad y afecto, hace que los enfermos tomen los medicamentos con voluntad.

En una palabra, solo se oyen allí dentro, palabras afables, y reciben tratos benévolos.

¿Y el Doctor? ¡Ah! El médico es un hombre que a primera vista deja comprender que es amable y que tiene profundo conocimiento de su profesión.

Dictamina acertadamente en cada caso, y obtiene siempre y en cada enfermedad, el resultado apetecido.

La comida que se da a los convalecientes, es exquisita y abundante.

Estos pasan ratos divertidos escuchando los acordes de los instrumentos de cuerda, que en los ratos libres tocan los enfermeros; y por las tardes paseando por la terraza, desde donde se domina el panorama que ofrece el pueblo medio escondido entre árboles y visto a contraluz.

A grandes rasgos voy a describir este panorama.

Como he dicho, es al atardecer. El sol llega a su ocaso.

Ya están encendidas las luces del pueblo, las cuales, y debido al cimbrar de los árboles, parecen fuegos fatuos cuando la noche empieza a extender su obscuro velo.

Las vetustas murallas que encierran la mayor parte del pueblo, miradas a contraluz, algo opaca ya, parecen las paredes de una antigua fortaleza.

Algunas velas blancas que se ven a lo lejos, en medio del océano, parecen gaviotas que jueguetean al compás de las olas.

Las casas que se ven, medio escondidas entre los árboles, parece como si quisieran esconderse a las miradas de todo el mundo, por temor a ver perturbado su bienestar.

En varias direcciones se oyen sonidos musicales y cantos de hombres y mujeres.

Todos gozan de la fresca brisa, que en esta hora vespertina, nos brinda el mar.

En fin, como he dicho antes, no parece que se esté en un hospital; sino que hay momentos en que cree uno estar en una colonia veraniega.

J. Garau

Arcila, 12 8 25.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Hurto de troncos de encina

La guardia civil del puesto de Selva ha detenido a José Bernat Cifre, autor convicto y confeso de haber hurtado del predio denominado «Son Vivot» 7 piezas de tronco de encina.

El detenido ha sido denunciado al Juzgado de Instrucción del partido.

Pastoreo abusivo

En Felanitx, la Guardia civil ha detenido y puesto a disposición de la Alcaldía a Julián Ramis Fiol por haber sido sorprendido apacentando ganado lanar en propiedad ajena, sin permiso para ello.

El Reglamento de carreteras

La Guardia civil de los puestos de Alaró, Binisalem, Ibiza, Montuiri, Manacor y Sineu ha cursado denuncias contra varios conductores de vehículos, por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

Señora, haga Vd. sus compras en «LA FILADORA» y ahorrará dinero

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Lunes 17

Entradas

Procedente de Ibiza y Alicante el vapor «Tintoré» con el correo, pasaje y carga general.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.

Para Ibiza y Valencia el vapor «Balear» con el correo, pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Las Palmas con gasolina el pailebote «Capdepera».

Para Alicante con carga general el pailebote «Jaime».

Crónica del puerto

Procedente de Palamós con bidones vacíos llegó ayer el laúd «Victoria».

—De Ibiza llegó el yatch americano «Utoacana».

—Anteayer procedente de Huelva llegó el vapor «Játiva».

—El sábado procedente de Tarragona con un cargamento de sulfatos llegó el vapor francés «Mont Cerruín».

—Procedente de Cádiz con un cargamento de maíz llegó el vapor italiano «Duce».

Servicio de vapores correos de Baleares

MARTES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Mahón para Barcelona a las 18.

De Barcelona para Ibiza a las 17.

De Palma para Ciudadela a las 19.

De Palma para Cabrera a las 7.

De Cabrera para Palma a las 14.

De Ibiza para Formentera a las 9.

De Formentera para Ibiza a las 12.

TRES DETENIDOS EN BARCELONA

De la agencia de timos

Días pasados dimos cuenta del funcionamiento en Palma de una agencia de timos, establecida en la calle del Temple.

Ayer se nos manifestó en la Comisaría de Vigilancia que debido a sus gestiones han sido detenidos en Barcelona, ingresando en la cárcel a disposición de la autoridad judicial de Palma, tres individuos llamados Arturo Malnou Plá, Jaime Mocharra García y Antonio Caba Buxó.

Teatros

Cine Moderno

Ante numeroso público se estrenó ayer en este favorecido salón la magnífica película alemana «El caballero del amor» basada en la famosa novela de Schiller «Don Juan» que fué muy celebrada.

Mucho gustaron también los episodios de «El hombre de las tres caras» y la chistosa cómica «La vecinita de Pamplina» interpretada por el ya popular cómico Buster Keaton (el hombre que nunca ríe.)

Plaza de Toros

Debutó el domingo en nuestro circo taurino Mr. Cohen, trabajando tarde y noche.

En ambas sesiones puso de relieve una fuerza hercúlea y resistencia realmente asombrosas. Realizó trabajos extraordinarios y emocionó al público con el arriesgado ejercicio de dejarse pasar sobre el cuerpo un auto-camión con treinta o cuarenta personas.

Fué aplaudidísimo.

CRONICA CIENTIFICA

Cómo se captura a los delincuentes

Misión de la policía.—La ciencia antropométrica.—Fichas.—El crimen moderno.—Por una botella de vino se descubre al asesinado.—Las huellas dactilares.—El lugar del crimen

Es un problema importantísimo el problema de captura de aquellos que cayeron en las redes del delito.

Los gobiernos se preocupan de reorganizar su policía y de procurar a ésta el perfeccionamiento de los medios más apropiados a tan loable fin.

La misión policiaca es delicada y compleja en extremo, sobre todo, cuando se trata de descifrar el enigma creado por el saqueo y el crimen llevados a cabo por delincuentes no conocidos en las fichas antropométricas.

Los periodistas generalmente ayudan con eficacia a los agentes de la autoridad que febrilmente buscan al ladrón o al criminal.

Y es que los reporteros en su deseo de informar al público, llegan hasta la audacia y la audacia no reconoce fronteras.

Los tropiezos de policías y periodistas en estos casos, son abundantes, porque se ven obligados a recorrer un camino lleno de obstáculos y dificultades.

No obstante, un buen éxito policiaco disculpa los errores precedentes.

La ciencia policial no desecha el auxilio poderoso que le prestan las otras ciencias; por el contrario, lo aprovecha con gran escrúpulo.

Y no podría ser de otro modo, ya que los malhechores de hoy distan mucho en cultura a los de antaño.

Hoy el crimen ofrece laberintos muy grandes porque los que lo perpetran se valen también de los progresos de la química y de la física como de los de otras ciencias.

Por eso, el policía no ha podido detenerse ante el avance del progreso humano.

Hay algo que inspira pavor a los delincuentes y es el servicio antropométrico.

Desde Bertillon que inventara estos procedimientos de identificación hasta nuestros días, son varias las innovaciones introducidas en las tareas antropométricas con tendencias a la simplificación.

Oloris es el que logró ofrecer un sistema más concreto en los procedimientos dactiloscópicos conocidos ya por la raza amarilla desde los comienzos de la Edad Media.

Pu-s Minakata, escritor japonés, nos dice que los chinos analfabetos para obtener el divorcio usaban el dactilograma.

Una novela china titulada Schwiukuchen comprueba que en los siglos XII y XIII los chinos se valían de la dactiloscopia no solo para los divorcios, sino para el descubrimiento de los delincuentes.

El procedimiento no puede ser más sencillo ni más eficaz.

Los detenidos ponen los dedos de sus manos sobre una placa de vidrio recubierta por una capa de tizne, colocándolos después sobre la «ficha» o cartón blanco para quedar archivada.

Científicamente se ha comprobado que las huellas dactilares son distintas en cada individuo.

¡No hay dos iguales!

Muchos casos podríamos citar comprobantes de la eficacia de este sistema; sin embargo, contentémonos con citar uno sólo.

Hace años fué asesinada en Francia una mujer. El crimen parecía quedar impune, pero el detective Bertillon obtuvo una fotografía de una botella de vino que en la estancia del crimen había, y que se presumía haber sido utilizado por el asesino.

Se trabajó denodadamente y al fin, se apresa al verdadero asesino que ante las huellas dactilares «registradas» en las oficinas policiacas, confiesa de plano su crimen.

Los tipos fundamentales de las crestas papilares se han reducido a cuatro que se expresan por una letra, un signo, un número y un color, cuya clave es la siguiente:

Azul—A—1—para los adeltos.

Blanco—D—2—para los dextrodeltos.

Negro—S—3—para los sinistrodeltos.

Violeta—V—4—para los bideltos.

Esta clave con algunas subdivisiones sirve para establecer una perfecta organización en las «fichas» y descubrir a los reincidentes, a los profesionales del delito.

Para no entorpecer la labor policial y siempre que nos hallemos en la «estancia» donde se cometiera un crimen o un robo, debemos dejar intacto cuanto nos rodea.

Que todo está revuelto por el suelo; que las sillas están boca abajo; que la caja de caudales está entre abierta; nada de colocar las cosas en su primitiva posición; espérese a que la policía llegue y busque esas huellas que a la corta o a la larga darán con el culpable.

Jorge Doblano

El tiempo

Telegramas recibidos

Sóller 17 a las 11.—Barómetro 764'0. Termómetro, 27'8. Viento en calma. Mar llana. Cielo despejado.

Andraitx 17 a las 10'30.—Viento Sur flojo. Mar llana. Cielo despejado.

Alicudia 17 a las 10'25.—Viento en calma. Mar llana. Cielo despejado.

Barcelona 17 a las 8.—Barómetro 764'7. Termómetro 25'0. Ventolina del Sudeste. Mar llana. Cielo despejado.

Madrid 17 a las 10'35.—Buen tiempo en todas nuestras costas.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Teniente Coronel de Palma don Miguel Liompart.

Imaginería.—Teniente Coronel de Id. don Miguel León.

Hospital y provisiones.—3er. Capitán de Palma.

Vigilancia.—10.º Oficial de Id. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor.—Miguel Antich.

Disposiciones Oficiales

Matrimonios.—Se concede licencia para contraerlo al teniente don Nicasio Riera Pou, de la Mealla Jalliana de Tetuán, 1, con doña María Matilde Leyva Saravia.

Condecoraciones.—Se aprueba el uso de la medalla Militar de Marruecos con los posadores «Melilla» y «Tetuán», por el capitán del reg. Infantería Mahón, 63, don Tomás Morillas Domínguez.

Ascensos.—Se concede el empleo superior inmediato al sargento de la Sección de tropas de Intendencia de Mallorca, don Guillermo Pont Guíaber.

Reemplazo.—Se concede el pase a reemplazo voluntario al teniente de E. R. de Infantería don Esteban Gilaberte Ara, del reg. Mahón, 63, para la Corte.

DE INTERES GENERAL

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas que se hallan detenidos en la Central de Telégrafos por llevar insuficiente dirección o ser desconocidos los destinatarios:

De Sevilla para Sixto M. Machado.

De Barcelona para F. B. Curtell, calle Aragón, III.

De Palma para Antonia Rivera, Apuntadores, 8-1.º

De Navas del Marqués para Asunción Marín de Melian Triana, 94 96.

De Mahón para Gaspar Pujol, calle Aragón, Casserradó.

De Alcalá de la Selva para Rullán López Médico.

De las Palmas para Juan Bosch, Palma Mallorca.

De Londres par Griffith, Bonanova, Terreno, Palma.

De Lyon para Almareida, Palma Mallorca.

De Ceuta para Juan Gaona, Vapor Mediterráneo.

De Albalera para Bartolomé Bois, Hotel Garma.

De Marbella para Lautaug.

De Barcelona para Matilde Pérez, Socorro, 37-1.º



ES EL DESCANSO DE LA LAVANDERA

Ese es el lema que puede ostentar con justo título el nuevo Jabón La Cibeles para lavar la ropa.

Puro, duro y muy espumoso. Lava pronto y bien, sin necesidad de restregar. Suprime esfuerzo. Ahorra tiempo. No cansa. No agrieta las manos; se puede usar sin inconveniente hasta para lavarse la cara. Blanquea y conserva la ropa. Evita zurcidos.

Cuesta algo más por la calidad superior de las materias con que está elaborado; pero resulta más económico porque tiene más duración y prolonga la vida de la ropa blanca.

Decídase usted, señora. Ensáyelo hoy mismo. Es el jabón de lavar que usted deseaba; es el que conviene a las amas de casa, a las lavanderas y a la ropa.

Jabón La Cibeles para lavar la ropa.

De venta en droguerías, perfumerías, bazares, mercerías y tiendas de comestibles.

GAL MADRID

De St. Moritz para Ferrer, Hotel Victoria, Palma (Espane).

De León para Rosselló.

De Barcelona para Enrique Valdivieso, Molinar de Levante.

De Id. para el mismo.

De la Habana para Pablo Sans, Antonio Maura, 28, Palma Mca.

De Monovar para Carmelo Martínez.

De Barcelona para Pomar.

De Palma para J. Tort Martorell, San Agustín 3-1.º

De Barcelona para José Pons Cas a España, 2.

De Manresa para María Alabern, calle Aragón.

De Cádiz para María Roca, Mosserat, 22.

De Art' para Pedro Barceló, Ordenanza Cap.º Gral.

cer, Rosario, ejercicio, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras.—Empiezan en San Miguel, a la Asunción de la Virgen Santísima. Exposición a las seis, a las siete, Tercia y Misa mayor.

Por la tarde actos de coro; al anochecer Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Visita

A Nra. Sra. del Buen Suceso, en San Nicolás.

Publicaciones recibidas

BOLETÍN.—El número correspondiente a Julio del Boletín de la Cámara de Comercio inserta el siguiente sumario:

«La emigración española en América. Exportación de frutas secas. Las relaciones comerciales de España con la Argentina.

Visitas a industrias nuevas. Exposición Nacional de Maquinaria. Nueva Asociación. Los exportadores de aceite de oliva.

La recaudación de Hacienda en 1924-25 Las quiebras en España.

Ferias y Exposiciones. Revista de Mercados. Noticias.

Nuevas publicaciones. Precios corrientes en Mallorca.—Un

mas cotizaciones de valores locales.»

Religiosas

Santos del día

San Agapito mártir y Santa Elena.

Cuarenta Horas

Continúan en Santa Cruz en honor de Santa Elena. Exposición a las seis y media, a las diez, Tercia y Misa Mayor, con música y sermón por don José Auba, Pbro.

Por la tarde: actos de coro, al anoche-

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

El nuevo régimen

El incidente hispano-portugués

Madrid 15 a las 24.—Preguntado el presidente interino del Directorio, contralmirante Magaz, sobre la conferencia tenida con el ministro de Portugal, contestó que era una continuación de los «pourparlers» iniciados para hallar una solución al incidente de pesca surgido en la desembocadura del río Guadiana.

No se reúne el Directorio

Madrid 15 a las 24.—Esta noche no se ha reunido el Directorio.

El general Gómez Jordana, hablando con los periodistas, ha dicho que había hablado por teléfono con el general Primo de Rivera, que se encuentra en Ceuta, el cual le había manifestado que mañana llegaría a Algeciras.

Terminó diciendo Gómez Jordana que no ocurría novedad en las zonas de nuestro protectorado.

El veraneo de Navarra

Bilbao 17.—El general Navarro, con su esposa, acompañados de los generales Uria y Echague, después de almorzar, pasaron en automóvil por los alrededores de esta capital.

El general Navarro dijo que estaba dedicado al descanso, alejado momentáneamente de los asuntos de Gobierno y política del Directorio.

El general Vallespina

Madrid 17 a las 20.—Procedente de Sierra del Guadarrema, ha regresado el general Vallespina.

El jefe de la censura y los periodistas

Madrid 17 a las 20.—El jefe de la censura ha manifestado a los periodistas que ha publicado una extensa lista de jefes y oficiales del ejército de Africa como recompensados y que realmente lo ocurrido es que han sido citados en la orden del día por méritos en campaña; pero ahora precisa formar expediente y depurar los méritos de cada uno para terminar luego la forma de recompensarlos.

Visitas a Magaz

Madrid 17 a las 20.—Despacharon con Magaz varios subsecretarios.

Después le visitaron el escultor Mariano Benlliure, el general Muñoz Prado y el gobernador dimisionario de Gerona don Juan Urquía.

Después le visitó una comisión de propietarios de rifas de verbenas para pedir que se les prorrogue la autorización por tener adquiridos géneros y pagada la patente.

Carta de Martínez Anido a Magaz

Madrid 17 a las 26.—Magaz ha recibido una carta de Martínez Anido comunicándole que el exiliputado don León Bencomo, que se hallaba desterrado en Segovia ha sido indultado.

Primo de Rivera en Algeciras

Madrid 17 a las 20.—El general Primo de Rivera llegó anoche a Algeciras, hospedándose en el Hotel Cristina.

Interrogado el marqués de Magaz acerca de cuando vendría a Madrid, dijo que depende de una conferencia que celebrará allí.

El marqués de Magaz no dijo con quien tenía que conferenciar el general Primo de Rivera.

La reunión del Directorio

Madrid 17 a las 22.—A las nueve y media terminó la reunión del Directorio.

Han asistido los subsecretarios de Hacienda y Guerra, que llevaron asuntos de trámite e informaron a Vallespina de los asuntos tratados durante su ausencia.

Magaz dijo que pasado mañana marchará a Santander y que durante su ausencia quedará como presidente interino el general Jordana.

Viaje del general Bazán

Almuerzo con el gobernador—

Hablando con los periodistas—

Bilbao 17.—El Director general de Se-

guridad general Bazán, almorzó hoy con el gobernador civil señor Vallarín.

El general Bazán se negó a contestar a las preguntas que le hicieron los periodistas acerca del motivo de su viaje.

Interrogado si sabía la fecha en que los reyes vendrían a esta capital contestó que no tenía noticia oficial.

Regreso a Madrid

Madrid 17 a las 20.—Procedente de un viaje por el Norte ha regresado el director de Seguridad general Bazán.

La Fiesta Nacional

Corrida en Madrid.—Cogida de «Morenito de Zaragoza»

Madrid 15 a las 24.—Se ha celebrado la corrida de miuras.

«Morenito de Zaragoza» fué ovacionado.

Lorenzo Latorre estuvo mal.

«Trimitario» regular.

El picador «Chiribigu» sufre un puntazo en el escroto y «Morenito de Zaragoza» un fuerte varetazo en el vientre.

«Miurada» en Játiva

Játiva 17.—Toros de Miura, regulares.

«Chaves» estuvo muy bien, cortando una oreja.

«Gaonita» y Curro Prieto tuvieron igualmente un éxito.

Novillos en Badajoz

Badajoz 17.—Novillos de Cuéllar, buenos.

«Chuli» y Juanito Flores, estuvieron valentones y habilidosos, escuchando muchos aplausos.

Sobresaliente gravemente herido

Madrid 17 a las 18.—En una novillada celebrada en Mondejar el sobresaliente de espada cuyo nombre se ignora resultó con una gravísima cornada.

Fuó vitaleado.

Novillada en Tafalla

Tafalla 17.—Los toros, de Zalduendo, ueron muy bravos y codiciosos.

Lorenzo Franco estuvo muy bien toreando y matando, cortando una oreja.

Cándido Tiebas, torero de la tierra, estuvo muy valiente y voluntarioso toda la tarde, aplaudiéndosele con entusiasmo y simpatía.

Mansada en Madrid

Broncas y aburrimento

Madrid 17 a las 20.—Con una entrada floja se celebró la anunciada novillada. Los toros, de Villalón, fueron grandes, poderosos, cornalones y mansotes.

«Vaquerito», Sacristán Fuentes y el debutante «Alpargaterito» sudaron mucho para despachar la corrida sin lograr lucimiento.

El sexto, mansísimo, sin lidia posible, originó una bronca que duró hasta el tercio de banderillas.

El bicho, que estaba difícilísimo, volteó a «Alpargaterito», y amenazaba acabar con todos los toreros; parecía que estaba toreando.

Le colocaron a la media vuelta dos pares de banderillas, pero el tercero no hubo manera de colocárselo porque el torero que se acercaba peligraba.

El público, indignado, llenó el redondel de almohadillas y objetos, imponiéndose por la fuerza.

En vista del mal cariz que tomaba la cosa el presidente ordenó que salieran los mansos y se llevaran al toro.

Limpio ya el redondel surgió otro conflicto por haberse marchado los picadores.

Salieron varios automóviles a buscarles logrando alcanzar a dos que volvieron a la plaza.

Sin embargo hubo que esperar más de un cuarto de hora, que el público se entretuvo en cantar y encender numerosas luces con periódicos.

Encendidos los focos se soltó un sustituto de Cobaleda, grande y mansísimo, que se lidó entre una gran bronca.

El toro tuvo que ser fogueado.

«Alpargaterito», ayudado por todos los toreros, lo despachó de un bajonazo.

La corrida terminó a las ocho de la noche.

Bajo la advocación de la Virgen del Pilar

Colocación de la primera piedra de una iglesia

Asistencia al acto.—Discursos.—Banquete.—Ofrecimiento económico.—Petición al Directorio

Huesca 17.—Se ha celebrado la colocación de la primera piedra de una iglesia bajo la advocación de la Virgen del Pilar, asistiendo el general Mayendia por el Gobierno, el arzobispo de Tarragona doctor Domenech, el obispo de Jaca doctor Frutos Vallente, Ayuntamientos de Jaca y Canfranch, el alcalde, presidentes de las Diputaciones de Zaragoza y Huesca, el prefecto de Pau, muchas representaciones francesas de Oloran, Bayona y Pau, el presidente de la Cámara de Comercio de Bayona, el senador Vignan, Ingenieros del Transpirenático, el secretario de la Cámara de Comercio de Zaragoza y representaciones de la prensa de Zaragoza, Jaca y Huesca.

Primero se celebró misa de campaña oficiando el magistral de Zaragoza.

Desde las montañas próximas numeroso gentío presenció el acto religioso.

Seguidamente se procedió a la colocación de la primera piedra la que bendijo el arzobispo.

Firmaron el acta representaciones francesa y española.

El documento fué encerrado en una caja de monedas.

El general Mayendia pronunció un discurso explicando su presencia porque quiere el Gobierno asistir a la iniciación de los cimientos de la iglesia de la Virgen del Pilar, simbolo de la España católica.

Agradece la presencia del arzobispo, elogiando las obras y afirmando que se levantará esta iglesia como testimonio de la religiosidad de España.

El arzobispo solicita vuelva el general Mayendia a la primera misa que se diga en la iglesia y canta las glorias de la Virgen del Pilar.

En la estación se sirvió un banquete oficial que presidió el general Mayendia y los prelatos, asistiendo más de cien comensales.

A los brindis Mayendia lo hizo en francés, contestándole el Suprefecto de Pau, los alcaldes de Zaragoza, Huesca y Jaca, el senador de los Bajos Pirineos, y el presidente de la Cámara consultiva de Oloran siendo la nota saliente de sus discursos el sentimiento de confraternidad entre Francia y España en la cuestión de Marruecos.

Seguidamente en la estación celebraron un cambio de impresiones las representaciones francesa y española.

Hablaron el presidente de la Diputación de Zaragoza y el de la Cámara de Comercio de Bayona que ofreció cinco millones para auxiliar la terminación de Canfranch.

Se acordó la constitución de un Comité económico internacional presidido por Barthou con cuatro vicepresidencias: dos francesas y dos españolas.

También se acordó la siguiente conclusión:

Recabar del Directorio Militar de España que por mediación del Vocal del Trabajo Internacional en el Gobierno de la nación francesa la Compañía francesa de los ferrocarriles del Mediodía termine los trabajos de superestructura y electrificación del trozo de Bedous-Aranones teniendo en cuenta los inconvenientes derivados de la guerra europea que impidió empezar la explotación de la línea en la fecha estipulada de 28 de Enero de 1917.

Noticias generales

La construcción de viviendas en Madrid

Madrid 15 a las 24.—Durante el período comprendido entre los años 1920 a 1924 el número de viviendas construidas

en Madrid y casco del Ensanche y extrarradio se eleva a 5.457 casas, de las cuales corresponden 749 al casco, 1.490 al Ensanche y 2.693 al extrarradio.

Nuevo director del ferrocarril Madrid-Cáceres-Portugal

Madrid 15 a las 24.—Ha sido nombrado director de la Compañía de Ferrocarriles Madrid-Cáceres Portugal y Oeste de España el subdirector de la misma señor Ríos Cepeda.

Niño que cae de un tren y se produce heridas graves

Madrid 15 a las 24.—La estación de Atocha ha comunicado a la Dirección general de Seguridad que cuando viajaba con sus padres en el correo de Cartagena el niño de cinco años, Domingo Navarro García, a consecuencia de haberse abierto la portezuela cayó en la vía, cerca de la estación de Socuéllamos, resultando con heridas de gravedad.

Fiestas en Ciudad Real

Ciudad Real 17.—Han comenzado las tradicionales fiestas en honor de la Virgen del Prado.

Reina gran animación. La afluencia de forasteros es grande.

Anoche se celebró en el Paseo del Prado la fiesta de los manchegos.

Fallecimientos en el Real Sitio de San Ildefonso

Madrid 17 a las 16.—Ha fallecido en el Real Sitio de San Ildefonso donde pasaba el verano, María de la Concepción Farril Montalvo, viuda del exministro don Francisco Santos Guzmán.

El entierro, que se verificó ayer constituyó una verdadera manifestación de duelo.

También en dicho Real Sitio de San Ildefonso, víctima de rápida pulmonía ha fallecido el comandante de Artillería don Vicente Marín Bertrán de Lis.

Al entierro, verificado en La Granja, asistió toda la colonia veraniega.

La Infanta doña Isabel estuvo personalmente en la casa del finado para dar el pésame a la familia.

El doctor Juarros escenificará la historia de una muchacha loca

Madrid 17 a las 16.—El actor Gómez Hidaigo ha pedido al doctor Juarros que escriba un drama en el que lleve a la escena algun caso patológico que haya conocido en su vida profesional.

El doctor Juarros le ha ofrecido escenificar la historia de una muchacha loca, a condición de que María Banquer, que la interpretará, estudie distintas fases y manifestaciones de locura en el interior de un manicomio.

Homenaje a la memoria de José López Silva

Madrid 17 a las 16.—Brillantisimo resultó el homenaje celebrado anoche en el teatro de los Jardines del Buen Retiro a la memoria del sainetero José López Silva.

El público madrileño acudió al llamamiento llenando por completo las localidades.

Los artistas cumplieron el programa poniendo su arte y devoción al homenaje del popular escritor.

La Compañía de Revistas que actúa en el Retiro interpretó el primer acto de «El Príncipe Carnaval».

Nieves González y Emilio Mesejo interpretaron fragmentos de la zarzuela «Los descamisados».

Natalia Daine, Eugenia Prados, Pedro Barreto y Luis Heredia, pusieron en escena el pasatiempo lírico «Apaga y vámonos».

Por último la formación lírica Ariaspovedano, con el concurso del barítono Enrique Ramos, cerró el programa con «La Revoltosa».

La Comisión de Higiene de la S. de N.

Madrid 17 a las 16.—La Comisión de Higiene de la Sociedad de Naciones pasó el día en Toledo.

Anoche les obsequió el Ayuntamiento de Madrid con un banquete en el Hotel Ritz.

Hoy, después de visitar diversos centros, marcharán a Talavera.

Herido que fallece

Madrid 17 a las 16.—Ha fallecido en el Hospital provincial, Salomón Escribano,

herido en rifa, de resultas de un botellazo, en la calle de Jesús y María.

Marlatt en Valencia

Valencia 17.—Ha llegado a esta ciudad Marlatt, quien visitará las zonas naranjeras y arroceras.

Las prácticas militares

Madrid 17 a las 16.—Ayer terminaron las prácticas militares de Pozuelo, regresando a Madrid.

Descarrila un tren mixto

Córdoba 17.—En la madrugada última descarriló en la estación de Villarrío un tren mixto, sin ocurrir desgracias, ocasionando retraso a la llegada de los trenes de Madrid por encontrarse interceptada la línea.

Los exploradores de la Coruña

Bendición y entrega de un estandarte

La Coruña, 17.—Se ha verificado el acto de entrega de la bandera regalada a los Exploradores de esta capital por el presidente de dicha Institución, Ramón Cueno.

Actuó de madrina la hija del general Dámaso Berenguer.

En el paseo de Méndez Núñez, donde tuvo lugar el acto, se levantó un altar con la imagen de San Jorge.

A ambos lados del paseo se colocaron comisiones militares, el cuerpo consular, muchos invitados y numeroso público.

Los exploradores llegaron con la música del regimiento de Infantería que guarda esta población y de un grupo de exploradores de El Ferrol.

Después de la bendición de la bandera se dijo una misa de campaña.

Seguidamente la madrina entregó la bandera.

El Alcalde pronunció breve discurso patriótico.

Los exploradores desfilaron bajo la bandera, a los acordes de su himno, siendo ovacionados.

Fiesta infantil

La Coruña, 14.—Por la tarde se celebró en la Granja Agrícola una fiesta infantil, organizada por los exploradores.

Asistió numeroso gentío.

Fiestas en Toledo

El Cardenal presidirá las fiestas

Toledo, 15.—El Cardenal Reig, Prímado de España, ha suspendido su veraneo para presidir las fiestas en honor de la Virgen del Sagrario, patrona de esta ciudad.

Llegada de forasteros

Toledo, 17.—Durante todo el día han continuado llegando forasteros.

Entre ellos figuran muchísimas personalidades de arte y política, llegadas de Madrid.

Procesión del Rosario

Toledo, 17.—A las diez salió de la Catedral la procesión del Rosario, formada como sigue:

Guardia civil de a caballo, timbaleros de la época, imagen de Santo Domingo, fundador del Rosario, espléndidamente adornada con flores naturales costeadas por la condesa de Casa Fuerte; 14 faroles toledanos; 4 faroles auténticos del siglo XVII; Gran cruz luminosa, las tres Marías, Salutación del primer misterio, coro de cantores con banda de música que iba entonando el padrenuestro y avemarias, con gran número de esclavos llevando velas con tulipa verde y el Gloria, en esta misma forma.

Iban a continuación cuatro restantes Misterios.

El crimen de «La Bola de Oro»

Detenidos en libertad

Valencia, 17.—Ha terminado el plazo de prisión preventiva y en su consecuencia el Juzgado ha puesto en libertad a los siete detenidos que quedaban con motivo del asesinato del dueño de la casa de dormir «La Bola de Oro».

Entre ellos figura un cuñado del muerto.

La policía ha perdido la pista de los asesinos

Valencia, 17.—Aunque la policía sigue las pesquisas, es creencia general que ha perdido la pista de los asesinos.

Del Extranjero

Rusia

Rabindranath a Moscú

Moscú 17 (Radiograma).—Rabindranath Tagore llegará el 3 de septiembre a Moscú.

Presenciará las fiestas de la Academia rusa. Estudiará también las condiciones de la Rusia soviética.

Grandes maniobras

Moscú 17 (Radiograma).—Las grandes maniobras tendrán lugar en septiembre.

Unos delegados extranjeros de la tercera internacional asistirán a dichas maniobras.

Nombramientos

Moscú 17 (Radiograma).—Trotsky ha sido nombrado presidente del Consejo del Trabajo y de la Defensa Nacional.

Peters también ha sido nombrado jefe de la policía política en sustitución de Daiczynski.

Italia

Accidente ferroviario

Milano 17 (Radiograma).—El tren expreso Chiassi-Milano, entró en colisión con un tren local en Monza, cerca de Milano.

Resultaron 23 personas heridas de gravedad.

Japón

Inundaciones en Nagoya

Corea 17 (Radiograma).—En Nagoya unas terribles inundaciones han causado perjuicios por valor de diez millones de yena.

La Sociedad de Naciones

Painlevé asistirá a la sesión de apertura

Ginebra 17 (Radiograma).—El primer ministro francés, Painlevé, asistirá en per-

sona a la sesión de apertura de la conferencia de la Sociedad de Naciones en Ginebra.

China

Cólera en Shanghai

Pekin 17 (Radiograma).—Una epidemia de cólera está haciendo estragos en Shanghai.

Se cuentan hasta ahora quinientos casos. Han muerto 25 atacados.

Inglaterra

Lord Bradbury

Londres 17 (Radiograma).—Lord Bradbury sustituirá probablemente a Sir Otto Niemayer en la presidencia de la delegación británica.

Lo que ha dicho un exministro laborista

Chester 17 (Radiograma).—Mr. Thomas, exministro laborista, declaró en un mitin en Chester, que la clase trabajadora debe obtener justicia de otro modo que por las huelgas y violencias.

Churchill y las deudas interaliadas

Londres 17 (Radiograma).—Winston Churchill, en una interview, declaró que las deudas interaliadas son un problema internacional; que cada una de ellas es objeto de un debate especial, pero que existe entre todas las deudas aliadas una relación que hace imposible considerar unos reglamentos especiales, limitados a cada una de ellas.

Francia

El rey Faical en Marsella

Marsella 17 (Radiograma).—El rey Faical, que se dirige a Londres, ha llegado a Marsella.

Caillaux a Londres

Paris 17 (Radiograma).—Caillaux, en una entrevista concedida al periódico inglés «Financial News», dice que es probable que vaya a Londres.

Declaraciones de Caillaux

Paris 17. (Radiograma).—Caillaux dijo que iría en breve a Londres y que su viaje no estará relacionado con una conferencia diplomática; tendrá solamente por objeto el entrevistarse con financieros y hombres de Estado, que estudian el asunto de las deudas.

A propósito del empréstito, Caillaux declaró que las operaciones siguen su marcha normal; que la huelga de empleados de bancos solamente ocasiona algún retraso en los trabajos de la administración.

La respuesta franco-británica a Alemania

Paris 17. (Radiograma).—Briand comunicó a Bélgica, a Italia y a las demás naciones aliadas, el proyecto de contestación franco-británica a Alemania.

La frontera franco-alemana

Paris 17. (Radiograma).—Laroche, director en el ministerio de Negocios extranjeros y Von Hoesch, embajador de Alemania, firmaron el tratado determinando la frontera franco-alemana idéntica a la que existía antes de 1871, excepto el cambio de algunos límites entre Lorena y el Paktinado y reconociendo a Francia la propiedad de todos los puentes sobre el Rhin, pero fijando la soberanía de Francia en el medio del río.

Dicho tratado define también el régimen de las propiedades que los ayuntamientos de Alsacia-Lorena poseían en Alemania anteriormente a 1919.

Francia en la sexta reunión de la S. de N.

Paris 17. (Radiograma).—El periódico «L'Éra Nouvelle» confirma que Painlevé presidirá la delegación que representará a Francia el mes próximo en la sexta reunión de la S. de N.

La salida de Petain

Paris 17. (Radiograma).—La salida de Petain para Marruecos se ha fijado para mañana.

El viaje de Liautey

Paris 17. (Radiograma).—El periódico «Eclair» dice que Liautey, de acuerdo con el gobierno, limitará lo mas posible su estancia en Vichy.

Personalidades argentinas en Boulogne

Boulogne 17. (Radiograma).—El mini-

stro de la República Argentina, acompañado por varias personalidades del mismo país, fué recibido en la estación por el alcalde, el consul argentino, el general comandante de la región militar, el almirante comandante del puerto de Dunkerque.

El ministro, precedido de delegaciones de combatientes de 1870 y 1914, se dirigió a su hotel.

Mas tarde, subió a bordo de la fragata argentina y pasó revista a los cadetes.

El comandante Sarmiento le invitó a desayunar.

Baldwin en Aix-les-Bayns

Paris 17. (Radiograma).—El primer ministro británico Baldwin, llegó a Aix-les-Bayns.

Turquía

Mustafa Kemal repudia a su mujer

Turquia 17. (Radiograma).—Mustafa Kemal acaba de repudiar por decreto a su mujer, Latife Manoum, que ha declarado en una interview ser una «Josefina moderna».

Alemania

Crisis de trabajo

Berlin 17 (Radiograma).—El comité de los obreros de la fábrica de automóviles de Stinnes pidió al gobernador de la provincia de Brandemburg subvencionara la fábrica con el fin de impedir el cierre de la misma.

Hoy discutirá el asunto el gobernador con el comité de obreros.

Los médicos españoles en Berlín

Berlin 17 (Radiograma).—Los médicos españoles alabaron las instituciones científicas e higiénicas que visitaron en Berlín, dando las gracias a las autoridades municipales y gubernativas por su amable acogida.

El campeón de boxeo alemán vence al suizo

Berlin 17 (Radiograma).—El campeón alemán de boxeo, Breitenstaeter, venció el sábado último al campeón suizo Clement.

Carreras pedestres

Frankfort 17 (Radiograma).—El cam-

peón alemán de carreras cortas con salto de obstáculos, Trossbach, batió el record con cien metros zarcos, ayer, en Frankfort.

Racha de suicidios en Berlín

Berlin 17 (Radiograma).—Hubo ayer una verdadera epidemia de suicidios en Berlín.

Quince personas se suicidaron en este día.

Los motivos fueron generalmente la falta de recursos, pero hubo también algunos ocasionados por disgustos de familia.

Tánger

Lo que dice «El Times»

Londres 17 (Radiograma).—«El Times» dice que entre los rifeños de Tánger y entre ellos los partidarios de Abd-el-Krim, quisieran que este aprovechara la ocasión de hacer la paz, considerando muy generosas las proposiciones de Painlevé.

Los rifeños huyen hacia el Norte

Tánger 17 (Radiograma).—Ante la amenaza de un avance francés en la región de Uazan, los rifeños de Soukelaiba huyeron hacia el Norte.

Las tribus locales hicieron la sumisión.

Estados Unidos

Nueva conferencias del desarrollo

Washington 17 (Radiograma).—M. Coolidge convocará una nueva conferencia de desarrollo para sancionar el proyecto de prohibición.

Los delegados belgas y americanos

Washington 17 (Radiograma).—Los delegados belgas y americanos reanudarán mañana las negociaciones.



CASA WERNER

Pianos Autoplanos
Máquinas parlantes
Discos
Alquiler y Venta
a Plazos

Unión, 6 Palma

Revista de Prensa

De «El Socialista».

«Para la construcción de edificios escolares en la República Argentina se invertirá la cantidad de veinte millones de pesos».

El proyecto de ley, redactado por el ministro de Justicia e Instrucción pública, se halla ya en la Cámara de diputados, la que lo aprobará a la mayor brevedad, dada la buena situación de ánimo en que se encuentra y lo razonado y práctico del proyecto. Por éste se autoriza la apertura de un empréstito, al 6 por 100 de interés, y una vez en posesión del capital necesario para el comienzo de las obras, éstas se contratarán por licitación pública, por edificio o conjunto de edificios, y en la preparación de los planos y pliegos de condiciones, adjudicación y ejecución de las obras, se seguirán en un todo las disposiciones de la ley 775.

A medida que los edificios se construyan en virtud de esta ley queden en condiciones de ser habitados, caducarán automáticamente los créditos acordados por la ley de Presupuestos, en vigor en ese momento, para alquileres de las casas de propiedad particular ocupadas por los respectivos establecimientos.

Fundamenta su razonamiento para la promulgación de la ley en la urgencia de proveer a los establecimientos de educación de edificios adecuados para que en ellos se realice con eficacia y dignidad la más alta función del Estado. Gravitando en apoyo de tal convicción razones de carácter didáctico, higiénico, económico, patriótico y social.

«No es posible—agrega en seguida—el desarrollo de ningún plan y programa de estudios en edificios constituidos con otra finalidad que la de la enseñanza y donde no se pueden instalar los gabinetes laboratorios, museos, salas de dibujo, de música, de gimnasia y de conferencias, en las condiciones adecuadas a la función que cada uno de ellos debe llenar. Hay colegios y escuelas donde los aparatos de física y química y las colecciones—dichados y valiosos muchos de ellos—se malogran con la humedad y la tierra que no se puede evitar, y otros donde esos aparatos y colecciones permanecen amontonados en un rincón sin ser utilizados por carencia de aula, hay salas de dibujo que, por su espacio y luz, son un atentado a esa enseñanza; la música vocal y la gimnasia no pueden enseñarse por falta de espacio».

Luego dice «que las condiciones higiénicas generales de ciertos establecimientos alquilados son lamentables, porque, naturalmente, sus dependencias, destinadas por su destino a los servicios del hogar, del comercio o de oficinas de reducción prisional, no pueden adoptarse para aulas de 35 alumnos, que es el número

normal; y allí se ve a los jóvenes educandos apretados, sin aire y luz suficientes, sufriendo desmedro de salud y aprovechamiento, con las reacciones naturales perturbadoras del buen orden que debe reinar en la clase».

«Actualmente—agrega—, por concepto de alquileres de edificios para institutos de educación que dependen del ministerio de Instrucción pública, se paga la bien apreciable suma anual de 1.067.160 pesos moneda nacional; pero no podemos asegurar qué suma se deberá pagar el año que viene, pues cada vencimiento de contrato de locación abre la perspectiva de aumentos que no siempre es posible resistir, porque con frecuencia es difícil encontrar casas adecuadas con que sustituir las en uso actual, y todos los años el problema se empeora por esos y otros conceptos».

El valor de la internacionalización

De un artículo de «La Libertad»:
«El movimiento pacifista se acentúa cada día más. Ginebra, la dulce y serena ciudad, es para la Humanidad faro luminoso. Esfuerzarse los pueblos, los estadistas, los filósofos y juristas en alumbrar días gozosos en que los hombres todos sean hermanos. Pero aparte el esfuerzo de la Sociedad de Naciones y de la labor teñida de los Congresos de la Paz, viven instituciones cada día más numerosas que, estableciendo la solidaridad entre los hombres de distintas razas, coadyuvan al noble objetivo pacifista».

Son instituciones educacionales, instituciones filantrópicas, instituciones económicas, las que borrando las fronteras afirman la fraternidad universal. Entre estas instituciones económicas figura en primer término la institución de los seguros. Ninguna institución jurídica como los seguros tiene más amplio radio. En su órbita se mueven desde la propia vida hasta las manifestaciones más raras de la actividad humanas. Acecha al hombre el riesgo desde que nace, ya amenazando su propia existencia, ya tras las expresiones de su vida, y le sigue dondequiera que fija su residencia. El seguro, por su propia naturaleza, es institución que sutra las fronteras, y su carácter internacional le hace instrumento de paz y solidaridad sociales.

No teorizamos, que hay ejemplos de instituciones que demuestran nuestro aserto. No hay que recordar la gestión de la Sociedad. La Victoria durante la guerra, que en medio del fragor de los ingentes combates, cuando el odio se había adueñado de Europa, llevaba sus consuelos a todos los beligerantes. Domiciliada en casi todos los países europeos esta Sociedad, realizó durante los trágicos días pa-

gos a franceses, alemanes, italianos y austriacos, cumpliendo una misión de asistencia social inaccesible en periodo tan difícil a otras instituciones y probando que el dinero es una fuerza universal capaz de derramar óptimos bienes si está condicionada a principios éticos y de transcendencia social.

La labor de La Victoria, y citamos esta Sociedad porque se destacó por el volumen de sus primas y por su exclusivo carácter internacionalista, llevó sus consuelos a gentes de nacionalidades en lucha, aliviando la situación de las familias de los beligerantes que cayeron en ella. Esta gran Compañía, que ha adquirido una importancia sin precedentes en Europa, tenía al comienzo del año 1914 un capital asegurado sobre la vida de 3.000 millones de pesetas oro, habiendo pagado todos los siniestros ocasionados por la guerra en los países beligerantes, sin la menor dificultad y sin haber agotado sus fondos para riesgo de guerra. La Sociedad tiene establecido en cada país las suficientes reservas y no tiene necesidad de acudir a la casa matriz; goza de solvencia limitada y paga a los aseguradores en la moneda de cada país.

La Victoria, organismo económico del más amplio radio internacional, extendió sus operaciones a España en 1914. La guerra impidió su comunicación con la central de Berlín; pero a pesar de no recibir ni inspiración ni impulso del centro directivo, bien pronto se ramificó por todo el país, estableciendo dependencias en Madrid, Sevilla, Bilbao, Barcelona y Valencia, y logrando una cartera de 35 millones de pesetas de capitales asegurados en seguros sobre la vida.

Todos estos milagros financieros se logran por su carácter internacional y su consiguiente enorme fuerza de expansión. El balance, a base del patrón oro, en el año 1924 ha sido de 350 millones de pesetas de nuevos capitales asegurados en el ramo de vida.

La obra del pacifismo se abre camino, y hemos referido la acción fraterna de esta Sociedad de seguros como ejemplo vivo de instituciones que, recogiendo los nuevos sentimientos de solidaridad, coadyuvan al gran movimiento pacificador. Es cierto que el capitalismo ha contribuido a separar los pueblos y a engendrar guerras; pero también el capital, cuando se desinteresa de miras de explotación y se inspira en fines sociales, puede ser instrumento para la paz. H. aquí esta Sociedad La Victoria en plena gran guerra llevándola con sus capitales a todos los pueblos beligerantes eficaces vinculos de solidaridad y borrando los odios ante el trágico infortunio».

Trabajo asalariado y trabajo libre

De un artículo de Pablo Iglesias:
«¿Alquilar propiedad privada? ¿Es en eso en lo que piensan los hombres y las

mujeres que son bárbaramente explotados en China? ¿Es esa idea la que mueve a los infelices trabajadores, de uno u otro sexo, en la India a vender su fuerza física a codiciosos capitalistas? ¿Es eso lo que impulsa aquí a nuestros trabajadores del campo a someterse a las crueles condiciones que imponen los explotadores de la tierra? ¿Es eso lo que les ha hecho aguantar a los mineros de Riotinto los sufrimientos morales y físicos que les ha infligido un soberbio y despótico explotador? ¿Es eso, el afán de adquirir propiedad privada, para ellos, lo que ha obligado a millones y millones de proletarios a padecer tantos vejámenes y humillaciones como les han inferido los patronos al proporcionarles ocupación? No, no. Ha sido la necesidad de vivir, de mal vivir, la que ha hecho aceptar el trabajo asalariado a la inmensa mayoría de los hombres».

Y ese trabajo asalariado, no duradero siempre, sino empleado cuando le ha convenido al explotador, los ha tenido en la miseria, los ha privado de educación y de instrucción, los ha convertido en instrumento de servilismo de sus inhumanos patronos, ha arrancado del hogar a sus hijos en edad temprana para hacer de ellos también materia explotable, ha llevado a sus mujeres, por retribuciones ínfimas, a las fábricas, a los puertos y hasta a las minas y a quebrantado notablemente su salud, mediante vida tan desesperada, lanzándolos a la taberna».

Hasta que la idea salvadora de unirse y organizarse no se apoderó de los trabajadores, el régimen del salario ha hecho de la existencia de los explotados un verdadero infierno. No ha habido vejación, angustia, dolor ni tormento que no hayan padecido. Es hoy, que su situación ha mejorado bastante, y sus sufrimientos son enormes».

¿Y cuando es éste el «beneficio» que produce a los obreros el trabajo asalariado hay quienes dicen que el día que desaparezca el régimen burgués, que es el sustentador de tal trabajo, y que a éste sustituya el trabajo libre, «una perezosa universal invadirá la sociedad? ¿A qué datos se atienen los que eso creen? ¿En qué razones se fundan para sacar tan extraña conclusión? Si se ha trabajado y se trabaja aún en malas condiciones, ¿cómo se va a repudiar el trabajo cuando se verifique de manera que no se sufra lo que se ha sufrido antes y se sufre ahora? ¿Cómo se hace aseveración tan fuera de tino cuando dentro del mismo trabajo asalariado se observa que los obreros que disfrutan condiciones mejores (jornada corta y jornal elevado) trabajan más a gusto y con más ahínco que los que perciben corto salario y efectúan larga jornada?»

Tan considerable será la diferencia entre el trabajo asalariado (parte del cual es para el asalariado o patrono) y el trabajo libre de mañana (uyo producto íntegro correspondrá al que lo realiza, por no haber patrono o explotador), que en vez

de producirse la perezosa anunciada por burgueses que seguramente no se tienen por romos, lo que habrá será una gran complacencia en verificar la labor correspondiente para que todos los individuos quedan satisfacer sus necesidades».

Si, una gran complacencia, una extraordinaria satisfacción se experimentará al pasar del trabajo asalariado al trabajo libre, porque mientras el uno representa esclavitud, tiranía, ignorancia, hambre o escasez de medios para vivir, el otro representará redención, respeto a la persona, cultura, bienestar».

En el trabajo libre, por el perfeccionamiento que alcanzará el maquinismo y por tomar parte en él los que antes no trabajaban o se dedicaban a labores estériles o perniciosas, la jornada será reducida; los talleres y fábricas, por estar interesados en ello todos los individuos, reunirán condiciones higiénicas, y los sitios peligrosos para trabajar perderán dicho carácter por adoptarse en los mismos cuantas medidas de seguridad sean precisas».

Subasta Voluntaria

El día 25 de agosto del corriente año a la hora 10 se subastará y rematará si la postura acomoda, en el despacho del Notario D. Pedro Alcover y Maspons, residente en Palma, calle de Montesión n.º 54 una casa sita en esta ciudad calle de San Bartolomé números 33, 35 y 37 formando esquina con la calle Berga en la que tiene los números 1, 3, 5 y 7.

Las condiciones de la subasta pueden verse en el mencionado despacho y la casa todos los días laborables de 10 a 12.

PLATOS Fuertes, Piedra a precios reducidos LA CARTUJA

URGENTE Vendo mi Moto

casí nueva, a toda prueba, último modelo, por 2.500 pesetas último precio; me costó 4.500, por tener que salir de viaje dentro de 5 días.

Dirigirse: Hotel Alhambra, Palma.

Reuma - Catarros
Cálculos - Neurastenia
CURA DE REPOSO

BALNEARIO TERMAS PALLARES

ALHAMA DE TARRAGON
Gran Casino-Teatro Grande
Baños y Lago magníficos
Habitaciones desde 1.50 pesetas
Pensión desde 9.50 pesetas

Ha llegado la tan cacareada
(SUSPENSIÓN DE PAGOS)
— DE —
LA FILADORA
ANTES DE LA DÉBACLE
SE REALIZAN TODAS LAS EXISTENCIAS A
PRECIOS RUINOSOS
VENTAS AL CONTADO PRECIO FIJO
CASA DE CONFIANZA
Bajos de la Casa Alzamora 63, SAN MIGUEL, 65



Calzado con piso de goma
Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y
Jaime II, 90 y 92

El que sufre de los nervios es porque quiere
Curación segura con el Elixir Bertrán, especialidad recetada por los médicos más eminentes para curar Epilepsia, Histerismo, Palpitaciones, Neuralgias rebeldes, Temblores, Desvanecimientos, Insomnio, Pérdida de memoria, Apoplejia y demás afecciones nerviosas. No desconfíe de su curación por antiguo que sea el mal
Venta: Palma, Juan Valenzuela, Centro farmacéutico, Hijo de José Juan y farmacias.

¡Atención!
Queda abierta al público la custodia de autos en el acreditado
Garage Ca'n Maneu
a precios convencionales
Pasaje del Huerto, 26

GRAN BALNEARIO VICHY CATALAN
CALDAS DE MALAVELLA (Contiguo estación ferrocarril)
Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre
Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, líticas, cloruradas, sódicas
Enfermedades del aparato digestivo — Hígado — Artritis en sus múltiples manifestaciones — Diabetes — Glucosuria — Consolidación de fracturas.
Establecimiento de primer orden, rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café espaciosos; salones espléndidos y elegantes para fiestas y atracciones. Capilla muy hermosa. Alumbrado eléctrico. Campos para tenis y otros deportes. Garage: Centro de excursiones para la Costa brava y estribaciones del Montseny. Autos de alquiler. Teléfono. Administración, Rambla de las Flores, 18, Barcelona.

Si ha de ir V. a BARCELONA
No vacile al elegir Hotel, hospédese en el **HOTEL SAN AGUSTIN** existen en él todas las comodidades de los hoteles caros, siendo la pensión desde 10 Pesetas diarias. COCINA DE PRIMER ORDEN.
Inmediato a las Ramblas, Plaza de la Igualdad, 3 y calle del Hospital, Barcelona.

J. MAYOL
Rue de la Loubière, 7 - Marseille
Comisión, Representación y compras en firme de productos del país.
Telegramas ROBLAYOL, Marseille Teléfono, 74-58.

URINARIAS
Cura infalible; en breves días, y sin molestias de la blanorragia, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos por antiguas y rebeldes que sean con los
CACHETS COLLAZO
GRATIS: remito dos interesantes libritos y muestra de
AZUCAR COLLAZO
para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
Pídanos A. GARCIA — Apartado 662 — Madrid.

Alquilo
en el Pont d'Inca (carretera) casa nueva con espacioso corral, 5 habitaciones, gran capacidad y todo confort.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Vendo
Automóvil marca europea de 6 plazas 15 H.P. bien equipado arranque y luz eléctrica a toda prueba, estado nuevo.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se vende
Moto Harley Davidson, con equipo eléctrico y sillería 2 asientos a toda prueba.
Cerdeña, 66 - Palma.



Se vende en Sóller
Una hermosa casa de dos pisos y planta baja, bien céntrica, calle de Real, 17.
En el ensanche de Palma se venden varios solares muy céntricos en calles de 20 metros bien proporcionados estos solares son todos grandes uno calle de Buñola uno calle ochenta y cuatro, uno calle Jafuda Cresques, uno Infanta Isabel, otro bueno Blanquerna. Todos estos solares reúnen condiciones para edificar. Informar: Damia Pizá, Marevellas 16, 1.º 2.º - Palma.

Juan Ticoulat DENTISTA
Especialista en las enfermedades de la boca.—Dentaduras, muelas, dientes de oro y marfil.—Extracciones sin dolor.
Calle Jaime II, 84 - Palma

Automóvil Inglés
solo ha recorrido mil Km. Vendo barato.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Forjador y oficial cerrajero
se necesitan en un pueblo de la Isla.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se traspasa
tienda de Comestibles por no poderla atender por causa de salud.
Informes: Avenida Alejandro Rosselló, 106

Para visitar las cuevas de Manacor
Todos los días hay disponible auto turismo 6 plazas a 16 ptas. pasajero, Casa Cerdá, Ramba, 36.

ELECTRICIDAD TALLERES CAVALLER
Anselmo Clavé, 14 y 18 - Palma
Monturas, Centrales, Bobinajes, Motores, Baterías, Dinamos, Automóviles, etc.

Importante Casa
Importadora de artículos extranjeros de fácil venta solicita. Representantes, en todos los pueblos y Capita de Mallorca. Buena Comisión, inútil solicitar sin excelentes referencias. Diríjase por escrito, a La Internacional, Ancha, 65 - La Puebla.

Avisa a sus clientes
El Dentista N. Ticoulat tendrá cerrado su despacho hasta Septiembre.

EL MEJOR LIMPIA METALES



Pídase en todas partes

Se desea profesor
Inglés o francés que quiera preparar a dos niños para el cuarto y quinto año de bachillerato. De tres a ocho tarde.
Ofertas: Conquistador, 11.

Se vende
Un tonel de roble de cabida 230 cuartinas, como también varias «Botas congreñadas» todo en perfecto estado.
Informes: Ramón Lull, n.º 1 - Binisalem.

JOVEN
de 25 años, intachable conducta, sabiendo Correspondencia, Mecanografía y algo de Contabilidad se ofrece para Oficina o Escritorio, modestas pretensiones.
Diríjase por escrito a M. S. P. Administración de «El Día» Danús, 2.

Se vende
Casa planta baja, Calle Martínez Vargas, n.º 42 - Hostaletta.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se alquilan
Cocheras para autos.
Informes: Luís Martí, 6 (Ensanche).

Auxiliar de Farmacia
casado, sin hijos, con suficiente práctica y informes a satisfacción se ofrece para dentro de la Isla.
Diríjase con condiciones a D. Angel Alonso de la Monja, Paseo de Antonio Maura número 1, Manacor.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

La cuestión de Marruecos Zona española

Inauguración de un monumento al marino Jaime Janner

Pontevedra, 17.—Acaba de verificarse en Marín con gran solemnidad la inauguración de un monumento en el Polígono de Tiro al ilustre marino Jaime Janner, muerto gloriosamente en Africa.

Descubrió el monumento el vicealmirante Barrera, comisionado por el Rey.

Asistieron comisiones de la Armada presididas por el contralmirante Enriquez, el gobernador y demás autoridades e inmenso gentío.

Se celebró una misa de campaña con asistencia de fuerzas de la Armada.

El comercio cerró durante la ceremonia, engalanando los edificios.

Se hicieron salvas y las fuerzas desfilaron ante el monumento.

El comandante Varela

Melilla, 17.—Procedente de Midar ha llegado el comandante Varela.

Relevo de fuerzas

Melilla, 17.—Se han relevado las fuerzas que guarnecen Quebdani.

Se ha transformado Zania Abadda

Melilla, 17.—La antigua Zania Abadda se ha transformado en una magnífica posición, estableciéndose reflectores en los principales puntos del sector derecho.

El general Despujols y el coronel Orgaz

Ceuta, 17.—En la mañana del domingo llegó de Tetuán el general de Estado Mayor, Despujols, despachando con Primo de Rivera, a quien despidió, regresando por la tarde a Tetuán.

También llegó el coronel jefe de intervención don Luis Orgaz.

El domingo de Primo de Rivera

Ceuta, 17.—Primo de Rivera permaneció el domingo en Ceuta, despachando en la Comandancia general, recibiendo a las autoridades, que le cumplimentaron.

A las seis de la tarde embarcó en el «Cánovas del Castillo», marchando a Algeciras.

Le acompaña su ayudante Cuenca. Fué despedido por el barón de Casa Davaillos, Souza, Despujols y todas las autoridades.

Nuestras fuerzas impiden el paso de un convoy

Ceuta, 17.—El sábado en Regania se realizó una emboscada para impedir el paso de un convoy rebelde procedente de la zona internacional.

Después de empeñada lucha fué rechazado el enemigo, recogiendo quince muertos, dos prisioneros y dieciocho fusiles.

Los prisioneros manifestaron que los rebeldes que escoltaban el convoy eran más de doscientos.

Colmado Durán

Recibido gran remesa de Cocos a 10 ptas. docena
Cererols, 11

Almacén

Necesito uno bastante grande.
Ofertas: En esta Administración, Danús, 2

EL DIA publica diariamente ocho páginas

Zona francesa

Pétain saldrá para Marruecos

París, 17. (Radiograma).—La salida del mariscal Pétain para Marruecos está fijada para mañana.

Noticias breves

Fez, 17. (Radiograma).—Lyautey estudia con Naulin la situación nueva que resulta del desaliato de numerosas tribus disidentes y las eventualidades de una ofensiva próxima.

Hay calma en todo el frente.

—Las tropas francesas de Uazan penetraron hasta el centro del Sarsar, recorriendo todo el país e instalaron unas organi-

zaciones fijas de defensa en comunicación con las líneas españolas, para impedir que se repitan las incursiones.

—Las tribus sometidas de las regiones del norte de Gharb volvieron con sus rebaños y se reinstalaron en sus aldeas.

Proclamas

Tetuán, 17.—Los aviadores han arrojado proclamas a las cábilas desmintiendo los rumores que propalan los rebeldes y haciéndoles ver los beneficios que les otorgan la amistad de Francia y España y los perjuicios que les trae la rebeldía.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 17 a las 22'00

Interior contado	70'65
Id. fin de mes	00'00
Exterior	84'85
Amortizable 4 p8	88'00
Amortizable 5 p8	95'25
Cedulas Hipotecarias	91'80
Acciones Banco de España	578'00
Banco Español Crédito	170'00
Rio de la plata	00'00
Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos	229'00
Azucareras preferentes	111'75
Azucareras ordinarias	00'00
Ferrocarriles Nortes	408'00
id. Alicante	364'00
Francos	32'40
Libras	33'67
Dolares	6'95
Barcelona 17 a las 24'00	
Francos	32'45
Libras	33'73
Dollars	6'94
Liras	25'20
Nortes	81'55
Alicantes	72'65
Andaluces	62'50
Orenses	17'95
Coloniales	00'00
Filipinas	273'50

Noticias generales

Auto atropellado por una máquina

Córdoba 17.—En el kilómetro 40 de la línea de Córdoba a Almorchón, una máquina atropelló a un auto que cruzó un paso a nivel.

La causa fué hallarse abierta la cancela, debido a encontrarse enferma la guardabarrera y no divisarse la línea desde la carretera, que forma recodo.

El conductor y un pasajero, vecinos de Villaviciosa, resultaron ilesos.

Los coches han resultado con desperfectos.

Accidente motociclista

Madrid 17 a las 20.—En la carretera de Chamartín resultó gravemente herido en un accidente de motocicleta un individuo llamado Juan Bolve Pérez.

Nafragio de un vapor

Ferrol 17.—Por telegrama recibido en la Comandancia de Marina de este puerto se sabe que a las dos de la madrugada naufragó el vapor «Marqués» a consecuencia de un choque con el velero «Providencia».

Este recogió a los naufragos.

Agresión y suicidio

Huelva 17.—En el pueblo de Trigueros, Cristóbal Franco dió cinco puñaladas a su cuñado Ramón Martínez, y creyéndolo muerto Cristóbal huyó, arrojándose a un pozo y pereciendo ahogado.

Regatas en Santander

Santander 17.—Ayer por la tarde se celebró una regata extraordinaria a petición del Rey.

En la prueba solo tomaron parte los balandros de la Casa Real y Club de Regatas.

El Rey patronó el balandro «Hispania», el Príncipe de Asturias el «Giralda II» y el Infante don Jaime el «Sogalinda».

Para esta regata extraordinaria regaló tres copas el Club de Regatas, una para el vencedor en una serie de diez metros y las otras dos para los otros dos balandros que vencieron en las otras dos series agrupados.

Ganó la copa de la serie de diez metros el balandro «Tonino» tripulado por la Reina y patronado por don Luis Ara-

na y los otros en series por «Mouro» y «Sanín».

Desde el embarcadero los Reyes se dirigieron al Club de Regatas, en donde con toda solemnidad se procedió al reparto de premios a los vencedores en la regata nacional.

Hizo la entrega la Reina que a su derecha tenía al Rey y a su izquierda al Príncipe de Asturias.

El Infante don Carlos a Madrid

San Sebastián 17.—El Infante don Carlos marchó esta noche a Madrid en unión de su hija la Infanta doña Isabel.

El nuevo obispo de Palencia

Salamanca, 17.—Se ha celebrado la consagración del nuevo obispo de Palencia Dr. Agustín Parrado García.

Ofició el arzobispo electo de Compostela Dr. Julián de Diego.

El nuevo obispo entrará en su diócesis el 30 del actual.

Homenaje al P. Revilla

Revilla, 17.—En este pueblo se verificará un homenaje en honor del P. Emiliano M.ª Revilla, que tanto se ha distinguido por su labor en Marruecos.

Choque de un «auto» contra un árbol.—Dos heridos

Madrid, 17 a las 22.—En la calle de Aljonso XIII se desprendió la rueda de un automóvil que conducía Miguel Tacón, y el vehículo fué a chocar contra un árbol.

Los ocupantes del coche, Julia Sánchez e Indalecio Sánchez Molina resultaron con lesiones de pronóstico reservado.

Soldado que se cae del caballo

Madrid, 17 a las 22.—En el gabinete médico de la estación del Norte fué asistido de lesiones graves y conmoción cerebral el soldado del regimiento de artillería Felipe Fradeja.

Se causó las heridas al caerse de un caballo que montaba en la carretera del Pardo.

Una camioneta choca contra un árbol.—Un herido

Madrid, 17 a las 22.—En la carretera de Pozuelo a Aravaca chocó contra un árbol una camioneta-automóvil que conducía Venancio Vega, quien resultó herido grave.

La Reina Cristina, cumplimentada

San Sebastián, 17.—El Alcalde cumplimentó a la Reina Cristina.

La tripulación de la yola «Urki-solak»

San Sebastián 17.—La tripulación de la yola «Urki-solak», vencedora en las regatas de Alicante ha dirigido el siguiente telegrama al alcalde de San Sebastián:

«Nuestra mayor alegría consiste en ofrecer nuestro triunfo al pueblo de San Sebastián, por usted tan dignamente representado.»

De Barcelona

Accidente automovilista

Barcelona, 17 a las 24.—A última hora de ayer tarde, en un automóvil «Buick», de nueve plazas, regresaban de Esplugas de Francolí a Borjas Blancas varios señores que residen en la última de dichas poblaciones.

Cuando el auto se hallaba a unos seis kilómetros de Borjas Blancas, en el sitio conocido por la Caseta del Ferrocarril, volcó, siendo lanzados a gran distancia algunos de sus ocupantes, y quedando otros debajo del coche.

Resultó muerto Ramón Massot y sufrieron heridas de más o menos gravedad los hermanos Antonio y José Soler, Nemesio Naves, José García, Juan Serra y José Colomé.

Robo de un «auto»

Barcelona, 17 a las 24.—Este mediodía ha sido robado el automóvil núm. 16.086 de esta matrícula, propiedad de don Enrique Glade, en el momento en que éste dejó el vehículo para hacer una diligencia.

El hecho ha sido denunciado a la autoridad.

Fiestas de Gracia y Badalona

Barcelona, 17 a las 24.—Las fiestas mayores de Gracia y Badalona se vieron concurridísimas.

Se han celebrado algunos festejos, entre ellos un partido de futbol.



Para Marsella

Saldrá fijamente de Palma el día 26 de Agosto el Pailebot a motor

SAN BERNARDO

Admite carga para dicho puerto

Consignatarios: **Gabriel Mulet e Hijos Ld.**

“LA PAYESA”

(Marca Registrada) — Fundada en 1845

Fábrica de ANISADOS y LICORES Finos
SANTA MARIA (Mallorca)

Pida sus famosos Anisados y Licores, en los COLMADOS y CAFÉS más importantes de Palma e interior de la Isla. Fabricados con Materias Puras y de Alta Calidad.

¡¡No pida otros!!

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO:

TOMAD EL ELIXIR CLORHIDRO-PEPSICO REY - VUESTRAS DOLENCIAS:

MALAS DIGESTIONES (DISPEPSIAS) - DEBILIDAD FUNCIONAL - HIPOCLORIDIA

VENTA: FARMACIA REY COLON 37 (C/ SAN MONJAS)

Tubos y Mangueras de Goma

para TRASIEGO DE VINOS

CASA CODINA

CALLE UNION, 8 - PALMA (Entre Mercado y Borne)
FÁBRICA DE GOMAS

Choque de trenes

Un fogonero muerto

Madrid, 17 a las 20.—En la estación de Nogales ocurrió un choque de trenes, resultando muerto un fogonero. Ocho vagones quedaron destrozados.

De La Puebla a Palma

Salidas de La Puebla: a las 7, 11'50 y 17'35.

Llegadas a Palma: a las 9'2, 14'3 y 20.

De Palma a Felanitx

Salidas de Palma: a las 7'55, (8) 14'5 (9) y 18'30 (10).

Llegadas a Felanitx: a las 10'33, 16'16 y 21'43.

De Felanitx a Palma

Salidas de Felanitx: a las 6'45, 11'15 y 17'10.

Llegadas a Palma: a las 9'2, 14'3, y 20.

De Palma a Inca

Salidas de Palma: a las 7'5, 7'55, 8'25, 13'45, 14'20, 14'45 y 18'30.

Llegadas a Inca: a las 8'21, 8'57, 9'38, 15, 15'10, 15'48 y 20.

De Inca a Palma

Salidas de Inca: a las 5'5, 7'48, 8'30, 12'5, 12'49, 17 y 18'43.

Llegadas a Palma: a las 7, 9'2, 9'28, 14'3, 13'10, 18'10 y 20.

Notas

- (1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxi, Consell, Lloseta ni Empalme.
- (2) Directo a Inca y no tiene parada en Empalme.
- (3) Los sábados, domingos y días festivos, retrasa su salida hasta las 20'10.
- (4) Solo circula los sábados.
- (5) No tiene parada en Pont d'Inca.
- (6) Directo a Consell y no tiene parada en Lloseta.
- (7) Los sábados, domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20'10.
- (8) Directo a Santa María.
- (9) Directo a Santa María.
- (10) Solo circula los sábados y domingos.
- (11) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxi, Consell, Lloseta ni Empalme.
- (12) Directo a Inca y no tiene parada en Empalme.
- (13) Los sábados, domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20'10.

Muebles

de ocasión, por ausentarse se venden varias sillerías de estilo y varios muebles. Razón: Cofradía, 11, de 2 a 4 tarde.

IMPRENTA DE «EL DIA»